



Naša Senica

INFORMAČNÝ MESAČNÍK MESTA SENICA

www.senica.sk

Ročník XXXXI.

www.nasa.senica.sk

September 2018

číslo

9

Slovo na úvod

Osmičkové roky. Slovné spojenie, ktoré je pre strednú a najmä staršiu generáciu úplne zrozumiteľné. Roky končiace osmičkou totiž v našej pohnutej histórii boli osudové. Boli vážnym historickým mementom, z ktorého si treba zobrať ponaučenie, do budúcnosti. Boli aj významným míľnikom, ktorý znamenal začiatok novej cesty, novej nádeje. V oboch prípadoch je dôležité si udalosti z našej histórie pripomínať buď ako ponaučenie alebo ako poďakovanie a prejav úcty predchádzajúcim generáciám. V roku 2018 si pripomínáme niekoľko výročí spojených s významnými udalosťami 20. storočia v našich dejinách. Ich historické súvislosti a posolstvo pre súčasnosť sa už tohto roku pri viacerých okrúhlych výročiach spomínali, ďalšie – 100. výročie vzniku I. Československej republiky a 100. výročie ukončenia I. svetovej vojny budú v závere októbra a začiatkom novembra. Nechcem na tomto mieste zachádzať do historických podrobností, na to sú tu historici, no chceme poukázať na dôležitý moment pri všetkých týchto výročiach a spomienkach na rôzne udalosti. Pripomíname si na nich ľudí z nášho bezprostredného okolia, ktorí v danej historickej etape mali v sebe dostatok vlastenectva, odhodlania chrániť ľudskú hodnotu, citu pre spravodlivosť a nebáli sa v záujme týchto hodnôt pustiť sa do boja s nepriateľom či brániť svoje práva. Zabúdame, že o to, čo máme dnes, sa pred nami niekto postaral. Preto by sme mali o svojej histórii rozprávať doma našim deťom, dávať im do povedomia predkov, ktorí neboli a nechceli byť ľahostajní. To isté by sa malo diať v školách a výučba regionálnej histórie by mala byť pravidlom, aby sa nestávalo, že žiaci na niektoré témy vôbec nevedia reagovať. Využime nadchádzajúce výročia s cieľom, aby sa ich zúčastnili aj žiaci zo škôl a uvedomili si dôležité medzníky našich dejín, ktoré predchádzali dnešku.

Viera Barošková
vedúca redaktorka

Obnova pomníkov a pamätníkov

Doteraz v nebývalej miere sa Mesto Senica pustilo z hľadiska významných výročí do renovácie viacerých kultúrno-historických pamiatok.

V mestskej časti Čáčov sa momentálne opravuje Pamätník I. svetovej vojny,

(Pokračovanie na str. 3)



Hokejbalové ihrisko v ZŠ na Ulici V. Paulínyho-Tótha doplnilo a skrášlilo celý areál. Motiváciou na plnohodnotné využívanie ihriska bola aj prítomnosť reprezentantov SR pochádzajúcich zo Senice a vzájomný mini zápas so žiakmi školy.

foto lv

Prišiel aj majster sveta

Žiaci Základnej školy na Ulici V. Paulínyho-Tótha v Senici sa oddnes tešia z nového hokejbalového ihriska v areáli školy. Mesto Senica ho vybudovalo zo svojho rozpočtu s celkovým nákladom vyše 82 tisíc eur.

Táto senická škola má najväčší areál, ktorý poskytuje žiakom, ale i verejnosti veľké možnosti športového vyžitia. K tarkanovej dráhe, dopravnému ihrisku, beach volejbalovému ihrisku a areálu pre Dobrovoľný hasičský zbor pribudlo aj hokejbalové ihrisko. „Jeho vybudovaním sme zatriktívili celý areál, stal sa našou pýchou a rozšírili sme žiakom možnosti na športovanie. Budem rád, ak ho budete čo najviac využívať bez zranení a vyrastú medzi vami reprezentanti. Súčasne bude hokejbalové ihrisko slúžiť

aj verejnosti,“ povedal na slávnostnom otvorení primátor Senice Branislav Grimm. Stalo sa tak za účasti poradcu štátnej tajomníčky Ministerstva školstva Juraja Moravčika, poslancov mestského zastupiteľstva, riaditeľov základných škôl v meste. Riaditeľ ZŠ Vladimír Šváček pri tejto príležitosti netajil radosť z krásneho

ihriska a vyslovil presvedčenie, že si ho budú chrániť všetci, ktorí na ňom budú hrať. Hokejbaloví nadšenci a verejnosť si budú môcť zabezpečiť termín prostredníctvom rezervačného systému na stránke školy.

Primátor Senice vhodil aj úvodné buly hokejbalového mini zápasu žiakov, z ktorých jeden tím bol obohatený o Seničanov - majstra sveta v hokejbale z roku 2014 Reného Slezáka a dvoch ďalších reprezentantov SR, vicemajstrov sveta z roku 2016 Braňa Kotvana a Adama Pavelku v kategórii 16-ročných. Zápas sa hral s plnou vážnosťou, gól síce nepadol, no podstatná bola radosť z hry. „Treba zobrať do rúk hokejku a hrať sa s kamarátmi, nie sedieť pri počítači,“ apeloval na všetkých žiakov René Slezák.

(Pokračovanie na str. 5)



Z rokovania rady a zastupiteľstva

24. riadne zasadnutie MsZ sa konalo 27. septembra 2018 a bolo na ňom prítomných 22 poslancov z 25 členného poslaneckého zboru. Rokovanie viedol primátor mesta Branislav Grimm.

V úvode primátor privítal Ing. Alenu Kovačičovú, ktorá nastúpila ako náhradníčka na uvoľnený mandát poslanca mestského zastupiteľstva vo volebnom obvode č. 5.



Andrej Laho

Pamätnú plaketu mesta ako uznanie za vykonanú prácu udelil primátor mesta Andrejovi Lahovi, ktorý od roku 2012 do septembra 2018 vykonával funkciu veliteľa Dobrovoľného hasičského zboru mesta Senica.

Mestské zastupiteľstvo zobralo na vedomie:

- Informatívnu správu Zariadenia sociálnych služieb Senica, n.o. o výsledku hospodárenia za rok 2017, priority a zámeru spoločnosti na ďalšie obdobie.
- Informatívnu správu o sociálnej starostlivosti na území mesta za rok 2017.
- Informatívnu správu o správe mestských bytov.
- Informatívnu správu o statickej doprave, budovaní nových parkovísk.
- Informatívnu správu o MHD na území mesta – mestská hromadná doprava je vykonávaná na štyroch linkách MHD a ročne je na vykrývanie straty na prevádzku mestskej hromadnej dopravy schválená suma 140 000€. Mesto postupne vymieňa nové prístrešky na autobusových zastávkach. Chvályhodné je, že pribúda počet cestujúcich v MHD, v minulom roku bolo prepravených 309 000 cestujúcich.
- Informácie o zmenách rozpočtu na rok 2018.
- Organizačno-technické zabezpečenie volieb do orgánov samosprávy obcí v roku 2018 po línii MsÚ v Senici. Členovia Mestskej volebnej komisie na svojom prvom zasadnutí 17. septembra vyžrebovali



Ing. Milan Černák

Mestské zastupiteľstvo schválilo:

- Prehľad plnenia príjmov a výdavkov mesta a organizácií v jeho riadení za I. polrok 2018.
 - Návrh na zmenu rozpočtu mesta Senica na rok 2018.
 - Návrh na použitie prostriedkov rezervného fondu mesta.
 - Zmenu VZN č. 41, ktorým sa upravujú podmienky, za ktorých sa môžu poskytovať jednorazové finančné prostriedky na účely sociálnej pomoci a inej nevyhnutnej pomoci v čase náhlej núdze.
 - Dispozície s majetkom.
 - Správu o činnosti hlavnej kontrolórky za II. štvrťrok 2018, správu o plnení uznesení a správu o výsledkoch kontrol vykonaných hlavnou kontrolórkou.
 - Ing. Alenu Kovačičovú za člena v Dozornej rade Mestského podniku služieb Senica, spol. s r.o. a za člena v Správnej rade ZSS Senica.
- ### Mestské zastupiteľstvo vymenovalo:
- Ing. Milana Černáka za veliteľa Dobrovoľného hasičského zboru mesta Senica.
- ### Mestské zastupiteľstvo zvolilo:
- Ing. Alenu Kovačičovú za člena Mestského výboru č. 5.
- ### Písomnú interpeláciu predložili:
- Poslanec Pavol Kalman vychádzal z podnetov zasadnutia Mestského výboru č. 7, interpelácia sa týkala čistoty a údržby parkovísk pri OD Cieľ, na Brezovej ul.

pri cintoríne, ale aj riešenia bezpečnosti dopravy na Ul. SNP, kde vodiči prekračujú rýchlosť stanovenú v obci a predniesol tiež požiadavku, aby boli vyznačené cyklokoridory v jednosmerných uliciach na celom území mesta.

Poslanec Martin Džačovský poukázal na nedostatky investorov pri vykonávaných stavebných prácach. Pozemky pri bytovkách či rodinnej zástavbe totiž nie sú dané investormi do pôvodného stavu po vykonaných stavebných prácach, potom ohrozujú chodcov alebo znečisťujú kanalizáciu. Tiež požiadal o riešenie zníženia hluku pri prechode na bicykli či kolobežke cez novovybudovanú lávku v parku.

Poslanci Peter Hutta, Emília Wágnerová, Ľubica Vyletelová, Peter Švec vystúpili s ústnymi interpeláciami. Týkali sa tiež ich mestských častí, hlavne čistoty verejných priestranstiev, údržby zelene, riešenia dopravnej situácie v Čáčove, nakladanie s majetkom mesta a riešenia bezdomovcov v meste.

Poslančka Emília Wágnerová za Mestský výbor č. 1 v mestskej časti Čáčov sa v diskusii poďakovala za rekonštrukciu Domu smútku v Čáčove, ktorý sa stal dôstojným pietnym miestom pre rozlúčku s našimi najbližšími.

Primátor mesta poskytol informáciu o úspešných projektoch financovaných z prostriedkov Európskej únie v rámci aktuálneho Programového obdobia 2014-2020, ktorých vyhodnotenie je prístupné na www.senica.sk v článku Projekty v meste, na ktoré prispela EÚ a štát. Zároveň oboznámil poslancov aj s ďalšími zámermi, ktoré sa budú realizovať v nasledujúcich rokoch.

Primátor Branislav Grimm aj poslankňa Ľubica Krištofová informovali poslancov o významných podujatiach, ktoré Mesto Senica a Záhorské osvetové stredisko pripravujú k 170. výročiu meruôsmych rokov, k 100. výročiu vzniku Československej republiky a k 100. výročiu ukončenia prvej svetovej vojny. V tomto období vrcholia prípravy na tieto podujatia - ukončila sa renovácia Pomníka popravených meruôsmych rokov na Horných Surovinách, ku ktorému je vybudovaný prístupový chodník, čistí a opravuje sa Pamätník obetiam I. svetovej vojny v Čáčove, bude očistený Pamätník obetiam I. svetovej vojny v Senici oproti Okresnému súdu a v parku pri Základnej umeleckej škole bude osadený Pamätník k 100. výročiu vzniku Československej republiky.

Toto volebné obdobie bude ukončené posledným mestským zastupiteľstvom, ktoré sa bude konať 6. novembra 2018.

JUDr. Katarína Vrlová
prednostka Mestského úradu
foto Iv

Obnova pomníkov...

(Dokončenie zo str. 1)

pri ktorom sa 27. októbra o 17. hod. bude konať spomienková slávnosť k výročiu ukončenia I. svetovej vojny a výročiu vzniku ČSR. Do konania pietnej spomienky pri príležitosti 100. výročia skončenia I. svetovej vojny pred budovou Okresného súdu 9. novembra o 11. hod., dovtedy bude ukončená aj úprava tohto Pamätníka.

V meste si pripomenieme aj výročie vzniku Československej republiky v októbri 1918. Pri 100. výročí bude 26. októbra o 11. hod. v parku pri Základnej umeleckej škole odhalený nový pamätník. Umiestnený bude na podstavci, ktorý v parku zostal po odstránení busty Marka Čulena (rodáka z Brodského, politika, účastníka protinaci-

stického odboja, člena KSČ) v roku 1990. Na pylóne bude umiestnená tabuľa z nehrdzavejúcej ocele, s nápisom po obvode

„100. výročie vzniku I. Československej republiky, Signatármi Martinskej deklarácie boli aj občania Senice Cyril Horváth, Cyril Kresák a Ľudovít Šimko, V jubilejnom roku venovali občania Senice.“ Na tabuli bude umiestnená abstrakcia tvaru I. ČSR s vyznačením letopočtov 1918 a 2018 a významných miest jednotlivých častí krajiny. Vrch pylónu ukončí priestorová abstrakcia krídiel vtáka, ktorá priamo korešponduje s tvarom prvej republiky.

Najväčšou udalosťou bude spomienková slávnosť na Horných Surovinách, kde bude 12. októbra odhalený renovovaný Pomník popravených 1848 pri príležitosti 170. výročia Slovenského povstania meruňsmých rokov. Podrobný program celodenných

podujatí prinášame na inom mieste. Mesto Senica v spolupráci s ďalšími organizátormi – organizáciami Trnavského samosprávneho kraja Záhorským osvetovým strediskom, Záhorskou knižnicou, Záhorskou galériou Jána Mudrocha v Senici a Záhorským múzeom v Skalici pripravili pre verejnosť viaceré podujatia, ktoré priblížia súčasníkom prvé vystúpenie slovenského národa za svoju svojbytnosť, ktoré bolo podporené aj ozbrojeným vystúpením slovenských dobrovoľníkov pod vedením evanjelického farára z Hlbokého Jozefa Miloslava Hurbana. Na druhý deň 13. októbra sa v Čáčove uskutoční spomienka na čáčovského richtára Martina Bartoňa, ktorý bol za svoje národné presvedčenie popravený práve na Horných Surovinách.

Viera Barošková

Nové parkovisko na Hurbanovej ulici

Začiatkom októbra sa začali práce na výstavbe parkoviska na Hurbanovej ulici. Po dokončení tu pribudne 25 nových parkovacích miest. Ďalších 14 parkovacích miest bude zrekonštruovaných a nový povrch dostane aj prilahlá komunikácia.

Nové parkovacie miesta vyrastú medzi bytovými domami na mieste bývalého ihriska, ktoré obyvatelia žiadali odstrániť. Zeleň v tejto lokalite zostane zachovaná. Táto investícia si vyžiada z rozpočtu mesta 115 400 eur. Výstavba by mala byť dokončená do konca novembra.

Parkovacie miesta budú zaradené do systému dočasného parkovania, čo zna-

mená, že tu počas pracovných dní môžu parkovať vodiči s vozidlom označeným parkovacou známkou alebo nálepkou, prípadne po úhrade parkovného prostredníctvom SMS. Počas víkendov, teda v piatok od 18.00 do pondelka do 6.00 a štátom uznané sviatky je dočasné parkovanie zadarmo.

Nové parkovacie miesta by mali ešte do konca tohto roka pribudnúť na Štefánikovej ulici, kde vznikne 30 nových parkovísk. Spolu s hotovými miestami na ulici S. Jurkoviča tento rok pribudne v meste 91 parkovacích miest v celkovej hodnote 265 tisíc eur. Za posledných 5 rokov to bolo 354 parkovacích miest, do ktorým mesto investovalo vyše 620 tisíc eur.

text a foto lv



Vynovená škôlka

Začiatok nového školského roka s veľkou radosťou privítali v elokovanej triede Materskej školy na Ulici Janka Kráľa v Senici. Dôvodom na oslavu bola rekonštrukcia a modernizácia objektu.

Financie z mestského rozpočtu na zateplenie fasády a strechy objektu, rekonštrukciu ústredného kúrenia v celkovom objeme 152 035 eur sú tento rok najvýraznejšou investíciou do objektov elokovaných tried Materskej školy v meste. Ide o tretiu zrekonštruovanú elokovanú materskú školu v tomto volebnom období.

Na slávnostnom otvorení vynoveného objektu 6. septembra vládla veľmi príjemná atmosféra, ktorú umocnili deti svojím speváckym vystúpením. Pásku slávnostne prestrihli primátor mesta spoločne s riaditeľkou Materskej školy Ulica L. Novomeského a jej zástupkyňou v elokovanej triede Annou Slobodovou. Primátor pri tejto príležitosti konštatoval, že zateplením a rekonštrukciou vykurovania sa zníži energetická náročnosť škôlky, čo prispieje k zlepšeniu kvality životného prostredia a výrazne sa skvalitnia podmienky pre deti i personál. Vyzdvihol príkladnú spoluprácu a koordináciu investora so stavebnou firmou Palkovič – Sk a stavebným dozorom Ondreja

Danadu, výsledkom ktorej bola realizácia projektu od 13. júna do záveru prázdnin, takže začiatok školského roka nebol narušený. „Vaša škôlka rekonštrukciou omladla a opeknela, je to aj poďakovanie za vašu doterajšiu pedagogickú prácu, lebo je u rodičov i detí stále obľúbená,“ dodal na záver primátor Senice.

Elokovaná trieda materskej školy

na Ulici J. Kráľa pred dvoma rokmi oslávila 40. výročie založenia, kedy sa začalo hovoriť aj o jej modernizácii. Pani Anna Slobodová s radosťou v tento deň konštatovala, že realizáciou veľkého projektu sa určite pozdvihne a rozšíri množstvo aktivít pre deti.

Viera Barošková
foto Vladimír Zich



Pomník na Surovinách už opravený

Slovenské povstanie meruôsmych rokov má v Senici dve významné pamätné miesta. Jedno – pomník sa nachádza na mieste popravy čáčovského richtára Martina Bartoňa a jeho druhov v rozľahlom poli v lokalite Horné Suroviny po ľavej strane v smere zo Senice na Jablonicu. Druhým je náhrobník postavený v roku 1948 na senickom cintoríne nad pôvodným hrobom, v ktorom boli uložené pozostatky štyroch popravených v júli 1849. Najmä pomník uprostred obrábanej poľnohospodárskej pôdy sa osamelo týči do okolitej krajiny a pre neznalého okoloidúceho bol dlhé roky neznámym monumentom.



Pomník popraveným 1848 bol na mieste popravy obetí štatariálneho súdu odhalený pri príležitosti 100. výročia Slovenského povstania v roku 1948. Jeho autorom je akademický sochár Ladislav Ľudovít Pollák.

Samospráva mesta Senica sa v roku 2016 rozhodla vykonať k komplexnú renováciu Pomníka popraveným 1848 na Horných Surovinách v kontexte priprav 170. výročia Slovenského povstania. Dôraz bol položený na uctenie si pamiatky popravených, tiež zviditeľnenie významnej vizuálnej a krajinskej dominanty, pretože pamiatka nadregionálneho významu sa viaže ku konkrétnej historickej udalosti.



Nápisová tabuľa pred reštaurovaním.

Tieto hlavné atribúty stáli za snahou vrátiť Pomníku popraveným v extraviláne mesta dôstojný ráz a dostať toto historické miesto viac do povedomia verejnosti nielen v regionálnom ponímaní, ale v celoslovenskom rozsahu.

Postupná séria krokov Mesta Senica viedla k obnove Pomníka v súčinnosti so zástupcami Záhorského osvetového strediska Senica, Záhorskej knižnice Senica, Mestského kultúrneho strediska Senica a občianskych združení (Klub priateľov histórie, Klub ochrancov zelene, Pro Čáčov, Klub slovenských turistov a Klub vojenskej histórie Záhorie so sídlom v Senici).

Krajský pamiatkový úrad Trnava vydal 27. marca 2017 súhlas so zámerom Mesta Senica na obnovu Pomníka popraveným, ktorý má vo vlastníctve. Nehnutelnosť je národnou kultúrnou pamiatkou zapísanou v Ústrednom zozname pamiatkového fondu SR pod číslom 688/1. Už v máji 2017 dalo Mesto Senica vypracovať geometrický plán a zameranie pripravovaného cyklochodníka i Pomníka popraveným. Začali sa tiež rokovania o majetkovo-právnom vysporiadaní pozemkov s dvomi majiteľmi pozemkov pod Pomníkom i cyklochodníkom. Pomník bol zapísaný do katastra nehnuteľností. V októbri roku 2017 bola podpísaná zmluva o dielo na rekonštrukciu Pomníka popraveným s reštaurátorom Mgr. r. Petrom Gregvorkom, ktorý predložil Krajskému pamiatkovému úradu Trnava návrh na reštaurovanie.

V schválenej reštaurátorskej dokumentácii reštaurátor konštatoval značne narušený stav Pomníka, ktorý si vyžadoval komplexné ošetrenie na obnovenie pôvodného výrazu v okolitom prostredí, úpravu terénu a nástupné plochy. Pomník bol poškodený zvetraním povrchu, zanedbanou a nevhodnou údržbou a sekundárnymi zásahmi. V havarijnom stave boli nápisové pamätné tabule. Mimoriadne bola poškodená aj celá kovová ohrada, chýbala aj vstupná bránička.

Reálne sa praktické práce na renovácii začali v zimných mesiacoch roku 2017, keď sa v dielňach začala reštaurovať železná ohrada Pomníka a vyhotovila sa nová bránička.

V jarných mesiacoch roku 2018 sa práce preniesli priamo na Pomník, ktoré zahŕňali zreštaurovanie kamennej časti pamätníka, statické zabezpečenie profilu okolitého terénu, obnovenie ohrady a úpravu okolia pamätníka, novú prístupovú cestu a vybavenie mobiliárom a informačnou tabuľou. Všetky práce na samotnom Pomníku si vyžadovali dôsledný a tpežlivý prístup, boli použité vysokokvalitné prípravky na zakonzervovanie. Pri porovnaní fotodokumentácie pred a po reštaurovaní je zlepšenie očividné.

V okolí Pomníka boli vysadené štyri stromy – duby. V záverečnej fáze celkovej renovácie pre bezproblémový prístup k pietnemu miestu pribudla prístupová cesta, tiež lavička, stojan na bicykle a informačná tabuľa.

Mesto Senica poňalo renováciu v širšom rozsahu, bola to veľmi náročná práca, ktorá si vyžiadala koordináciu mnohých zainteresovaných inštitúcií. Investor sa pri realizácii tohto projektu stretol s veľkou ústreteivosťou, čo pomohlo pri úspešnom dokončení. Dva roky trvali všetky práce súvisiace s renováciou Pomníka popraveným 1848, ktorý dostal celkom nový vzhľad a stal sa dôstojným pietnym miestom. Mesto Senica investovalo do renovácie Pomníka, prístupovej cesty a ďalšieho vybavenia spolu 34 000 eur. Obnovu podporil aj Trnavský samosprávny kraj sumou 5000 eur.



Detail pred a po reštaurovaní.

Význam Pomníka popravených 1848 neprekryl nezáujem a ľahostajnosť. Naopak, ukázalo sa, že súčasníci si ctia posolstvo predkov. Z tohto miesta ide veľmi silný odkaz až do dnešných dní. Pripomína nám veľkú túžbu Slovákov po vlastnej svojbytnosti, ktoré vyvrcholili aj ozbrojeným vystúpením. Pamätník povstania meruôsmych rokov v Senici po renovácii dôstojne symbolizuje toto niekoľkogeneračné cieľavedomé úsilie, počas ktorého naši predkovia platili za naplnenie tohto ideálu aj cenou najvyššou – svojím životom.

Viera Barošková



Nápisová tabuľa po reštaurovaní.



Prišiel aj majster sveta Hasiči s pohárom

(Dokončenie zo str. 1)

Do deja pri otváraní ihriska zasiahla aj „babka záškoláčka“, ktorá si na novo cestnými obrubníkmi uloženými do betónového lôžka. Základ kvalitného športového ihriska tvorí funkčný odvodňovací systém. Oplotenie ihriska je po všetkých stranách z PEHD mantinelov. Súčasťou oplotenia sú aj ochranné siete do výšky 3 m nad mantinelmi po krátkych stranách, a tak celková výška oplotenia dosiahla 4 m. V oplotení sú umiestnené štyri vstupy cez uzatváracie bránky. Stavba bola realizovaná spoločnosťou MARO, s.r.o., Sučany.

Viera Barošková
foto Iv

Dobrovoľný hasičský zbor Senica na záver súťažnej sezóny zorganizoval v areáli ZŠ na Ulici V. Paulínyho-Tótha 29. septembra súťaž O pohár primátora mesta. Súťažilo



sa v disciplíne požiarneho útoku s vodou a hasiči mohli porovnávať svoje schopnosti v troch kategóriách požiarnych striekačiek (PS) PS 8, PS 12 bez úprav a PS 12 šport ženy a muži. Usporiadateľskému DHZ Senica sa darilo. Družstvo Senica mladí získalo od primátora

Senice Branislava Grimma pohár za 1. miesto v kategórii PS 12 bez úprav a 3. miesto v kategórii PS 12 šport. Družstvo Senica veteráni v kategórii PS 12 bez úprav obsadili 3. miesto. Úspešné boli aj ženy, ktoré v kategórii PS 12 šport obsadili 2. miesto. Na súťaži sa predstavili aj najmenší hasiči. V roku 2019 si DHZ Senica pripomenie 130. výročie svojho vzniku.

bar

Hody prilákali mnoho ľudí

Tradiícia hodov v Čáčove sa stále udržiava a sprievodný program robí z tejto udalosti zaujímavé podujatie nielen pre domácich obyvateľov tejto mestskej časti, ale láka i návštevníkov zo Senice či širšieho okolia.



Vítaz Memoriálu Tibor Koník s oceneným exemplárom králik.

V sobotu 29. septembra odštartovali členovia Základnej organizácie Slovenského zväzu chovateľov v Čáčove 3. ročník drobnochovateľskej výstavy. Na výstave si konkurovalo 79 vystavovateľov zo širokého okolia, ktorí predvádzali svoje exponáty - 172 holubov, 58 hydiny a 138 králikov. Bolo odovzdaných veľa

čestných cien a celkovým víťazom výstavy o putovný pohár Memoriálu Ľubomíra Černek ziskal na tento rok čáčovský chovateľ Tibor Koník. V areáli výstavy bolo pripravené aj posedenie s občerstvením, v nedeľu na počúvanie hrala i dychová hudba Čvančaranka.

„Po nedeľňajších Službách Božích v ev. a.v. kostole sa občania mohli stretnúť v Škodáčkovom mlyne. V historických priestoroch bola výstava drotárskej tvorby čáčovského rodáka Ing. Ľubomíra Zburína, ktorý žije v Plaveckom Mikuláši. Jeho výrobky sú známe po celom Slovensku i v ČR, Anglicku, USA, Ukrajine,“ povedal na margo zaujímavej výstavy jeden z organizátorov podujatia predseda občianskeho združenia Pro Čáčov Slavomír Bučák.

Druhú časť tvorila výstava historických fotografií, tento rok zameraná na futbal v Čáčove. Začiatky dedinského futbalu sa datujú rokom 1933, v roku 1963 vznikla Telovýchovná jednota Družstevník Čáčov, ktorá

začala hrať v súťažiach.

Hody v mlyne otvorili majiteľ mlyna Peter Pivák, primátor Senice Branislav Grimm, ev. a. v. farárka Lenka Sedláčková, Slavomír Bučák a dlhoročný funkcionár TJ Družstevník Čáčov Milan Chodúr, ktorý zaujal podrobnosťami zo života klubu.

Zo strany občanov bol veľký záujem a výstavu taktiež navštívili bývalí hráči i tréneri, ktorí mohli pospomínať na časy, keď sa v Čáčove ešte hrával domáci futbal.

bar

foto S. Bučák



Výstava fotografií z histórie futbalu v Čáčove návštevníkov zaujala.

Spomienkové podujatie k 170. výročiu Slovenského povstania 1848/49

12. október, Senica

Organizátori: Mesto Senica, Trnavský samosprávny kraj - Záhorské osvetové stredisko, Záhorská knižnica, Záhorská galéria J. Mudrocha v Senici, Záhorské múzeum v Skalici

PROGRAM:

- 9.30 Otvorenie výstavy J. M. Hurban a hurbanovské povstanie vo výtvarnom umení - Dom kultúry
- 10.00 Slávnostná akadémia, prednášky: Meruôme roky na Záhorí, Martin Bartoň - čáčovský richtár, kultúrny program ZUŠ - Dom kultúry
- 13.30 Spomienková slávnosť pri renovovanom Pomníku popravených 1848 - Horné Suroviny
- 14.30 Kladenie vencov pri Náhrobníku povstalcov 1848/49 - cintorín Senica
- 15.00 Prehliadka výstavy Meruôme roku v nás - Záhorské osvetové stredisko

13. október, Čáčov

Organizátori: Trnavský samosprávny kraj, Záhorské osvetové stredisko Senica, Evanjelická cirkev a.v. Čáčov, Mesto Senica - mestská časť Čáčov

PROGRAM:

- 14.00 - Evanjelický kostol v Čáčove
 - spevokol ev. a.v. cirkvi
 - Čáčov a richtár Martin Bartoň (prednášajúci Slavomír Bučák)
 - duchovné slovo (zborová farárka Lenka Sedláčková)
 - vystúpenie komorného zoskupenia Rozlet
- 15.00 - Pamätník Martina Bartoňa
 - hymnická pieseň
 - pozdrav primátora Senice
 - divadelná ukážka príbehu čáčovského richtára Martina Bartoňa
 - zasadenie pamätných líp

Dobrovoľníci sa činili

Senický týždeň dobrovoľníctva odštartoval svoj 8. ročník v pondelok 17. septembra rannou kávou pri Centre voľného času. Dobrovoľníci ponúkali rannú kávu a koláčiky okoloidúcim, ktorí sa do práce vybrali pešo alebo na bicykli, keďže v tomto termíne začal aj Európsky týždeň mobility. Cieľom tejto aktivity bolo spríjemniť ráno každému, kto sa rozhodol pri svojej preprave využiť viac ekologický spôsob a nechal doma svoje auto.

Už tradičnou súčasťou Senického týždňa dobrovoľníctva je podujatie Dobrovoľníci deťom. Tento rok sa toto podujatie konalo pri ihrisku Žihadielko v Sotine. Úlohou detí bolo prejsť desať stanovísk, napríklad skákanie vo vreci, chodenie na chodúľoch či prekážkovú dráhu na bicykloch. Druhé podujatie pre deti s názvom Vláčikom po Európe sa uskutočnilo na Námestí oslobodenia. Pre žiakov prvého stupňa bolo pripravených sedem náučno-zábavných stanovísk, ktoré predstavovali krajiny Európy. Vo Veľkej Británii mohli skúsiť ako chutiť pravý anglický čaj s mliekom. Na stanovisku o Slovensku si mohli zahrať na typickom hudobnom nástroji – fujare. V Nemecku ochutnali gumových medvedíkov a praclíky. Na fínskom a švédskom sta-

novisku si zahrli hokej. Veľký úspech mali aj veľké európske puzzle.

Počas Európskeho týždňa mobility poskytl cestujúcim viacerí dopravcovia zľavnené cestovné a v rámci mesta bola vo štvrtok MHD zadarmo. V súťaži Kto je rýchlejší, sa dobrovoľníci rozhodli upozorniť na najviac efektívny spôsob prepravy v našom meste, a tak chceli poukázať aj na mieru jeho dopadu na naše životné prostredie. Spoločne vyrazili od Polikliniky až na Železničnú stanicu chodec, bicykel, elektrický bicykel, automobil a autobus MHD. Všetci účastníci mali teda rovnaké miesto štartu i vzdialenosť. Prvý do cieľa sa dostal bicykel za 9 minút, krátko za ním elektrobicykel (9:05) a automobil (9:25). Autobus prišiel na konečné stanovisko o niečo neskôr (15:20), posledný prišiel do cieľa chodec (41:22). V centrálnej časti mesta však chodec nebol posledný, tu by sa umiestnil hneď za cyklistami.

Dobrovoľníci počas Senického týždňa dobrovoľníctva nezabudli ani na najstaršiu generáciu a už tradične

navštívili Zariadenie sociálnych služieb, kde si pre klientov zariadenia pripravili malý hudobný program. V rámci tohto týždňa sa dobrovoľníci zapojili aj do čistenia parku a pamiatok v našom meste. Neobišli ani Škodáčov mlyn, ktorého rekonštrukcia začala práve v prvom ročníku Senického týždňa dobrovoľníctva v roku 2011. Odvtedy sa tento mlyn stal súčasťou tohto týždňa a dobrovoľníci každoročne pomáhajú k jeho obnove. Všetky pamiatky oslavujú tento rok sviatok, keďže rok 2018 je vyhlásený ako Európsky rok kultúrneho dedičstva.

Alexandra Bercová
Informačná kancelária ED Senica
foto archív ED



Podakovanie dobrovoľníkom

Mesto Senica je organizátorom množstva podujatí s návštevnosťou častokrát tisícok ľudí, pri ktorých sa nezaobíde bez pomoci dobrovoľníkov. To sú ľudia, ktorí svoj voľný čas, energiu, znalosti a skúsenosti venujú v prospech iných ľudí, a to bez nároku na finančnú odmenu.



Za ich dlhoročnú prácu, za participáciu na podujatiach organizovaných samosprávou mesta i za aktivity v rámci jednotlivých združení prijal primátor Senice Branislav Grimm 12. septembra predstaviteľov a členov občianskych združení Domka Senica, Senica 2.0 a Študentského parlamentu mesta v obradnej sieni Mestského úradu. Predsedovia OZ Domka Veronika Sedláková a Senica 2.0 Marek Štítny aj koordinátorka Študentského parlamentu, vedúca

oddelenia kultúry CVČ Dana Kopecká, sa zapísali do Pamätnej knihy mesta Senica a od primátora mesta prevzali aj Pamätne medaily mesta.

Dobrovoľníci aj v rámci svojich aktivít pripravujú zaujímavé súťaže, koncerty, tvorivé dielničky, výstavy, letné tábory, kurzy, brigády, navštevujú a pomáhajú sociálne slabším rodinám či najstarším spoluobčanom. Primátor pri tejto príležitosti vyzdvihol ich profesionálny a ľudský prístup, spoľahlivosť i prezentáciu svojej organizácie a samotného mesta: „Som hrdý na to, že v našom meste máme početnú skupinu dobrovoľníkov, ktorí nezištne robia dobré skutky v prospech iných ľudí, pomáhajú všade tam, kde je to nutné.“ S prácou združenia saleziánskej mládeže Domka, združenia Senica 2.0 a Študentského parlamentu mesta sa určite stretlo v Senici veľa ľudí, mnohí ich registrujú pri podujatiach mesta, napríklad Záhorácky maratón, Miľa pre mamu, Letecký deň detí, stavenie a váňanie mája, kde výraznou mierou prispievajú k úspechu kultúrno-spoločensko-športových akcií. Viac ako 50 dobrovoľníkov zo všetkých troch organizácií si prevzalo od primátora mesta malý darček.

Za dobrovoľníkov úprimne poďakovala Dana Kopecká. Vyzdvihla význam dob-

rovoľníctva, jeho podstatu, ktorá spočíva v tom spraviť niečo pre svoje okolie, iných ľudí, mesto, ale i pre seba: „Lebo budem spokojný, rád a hrdý, že som niečo urobil, ale i zažil a zoznámil sa s ďalšími rovnako zmyslajúcimi ľuďmi. Dobrovoľníctvo dáva do života skúsenosti, informácie, radosť zo života a zmysel žiť.“

Najpočetnejšou skupinou dobrovoľníkov na slávnosti boli mladí zo združenia saleziánskej mládeže Domka. Mottom ich združenia je Veríme mladým. „Domka funguje vďaka mladým dobrovoľníkom, ktorí denne obetujú svoj voľný čas, schopnosti, talent i úsilie pre deti a mladých bez nároku na odmenu. Vďaka nim počas celého roka môže zorganizovať viacero podujatí a pravidelných aktivít pre deti z Domky (stretká, krúžky, letné tábory, maškarný ples, športové turnaje...), ale i pre návštevníkom podujatí organizovaných Mestom Senica. Veríme a vidíme, že v Senici a okolí máme veľa talentovaných a charakterných mladých, ktorým záleží na iných, ktorí vedia nezištne pomôcť tam kde treba. Vďaka týmto mladým môže byť Senica zasa o kúsok lepším miestom pre život, preto si veľmi vážime ich potenciál a ďakujeme im,“ zhodnotila dobrovoľníctvo predsedníčka OZ Domka Veronika Sedláková.

Na záver slávnostného prijatia bola ako poďakovanie aj torta. Informačné centrum Europe Direct Senica pre účastníkov pripravilo prezentáciu o možnostiach Európskej dobrovoľníckej služby v zahraničí.

bar, lv
foto lv

Európsky úspech Pavla Chalka

V dňoch 24. - 30. septembra sa v maďarskej Budapešti stretli najtalentovanejší študenti stredných odborných a priemyselných škôl na európskom šampionáte mladých profesionálov EuroSkill, nazývaným aj olympiáda zručností. Svoje odborné zručnosti a talent na túto medzinárodnú súťaž prišlo ukázať viac ako 500 účastníkov z 28 krajín Európy, ktorí súťažili v 37 odborných zručnostiach. Slovensko reprezentovalo 7 zástupcov, medzi nimi Miroslav Chalko zo Senice, ktorý súťažil v odbore elektrotechnika. V obrovskej konkurencii v kategórii Electronics Prototyping nenašiel premožiteľa a ako jediný zo slovenskej výpravy priviezol z tejto prestížnej súťaže domov zlatú medailu.



Študentov na EuroSkill deleguje Štátny inštitút odborného vzdelávania (ŠIOV) ako priamo riadená organizácia Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu SR na základe víťazstva v národnej súťaži Skills Slovakia. Súťaž sa koná každé 2 roky. Tento rok malo Slovensko na súťaži široké zastúpenie mladých talentov, keď tu svoje zručnosti predviedli žiaci v odboroch elektrotechnika, chladiaca a klimatizačná technika, web dizajn, grafický dizajn, ale nechýbal ani zástupca kuchárov, florista a kaderník.

Miroslav Chalko sa na súťaž prebojoval ako študent Strednej odbornej školy Stará Turá, kde ho pripravoval učiteľ Pavol Kuchárek. V druhom, treťom i štvrtom ročníku sa zúčastňoval na celoslovenských kolách súťaží Zenit, kde si jeho talent všimli a nominovali ho na medzinárodný EuroSkill. Svoj vzťah k elektrotechnike získal oveľa skôr ako na strednej škole. Veľa informácií získal od svojho dedka Pavla Chalku, rádioamatéra OM3CFR, ktorý sa mu venoval a spolu preberali elektrické zapojenia. Vedomosti si doplnil absolvovaním rádioamatérskej koncesie OM2ACM.

Šampionát bol v porovnaní s minulým odlišný. Súťažné zadanie nebolo známe,

a tak sa študenti mohli pripravovať len podľa propozícií z minulých ročníkov. Oficiálnym jazykom súťaže EuroSkills je angličtina, preto po predložení zadania nasledovala diskusia v angličtine, v ktorej študenti mohli kľásť otázky, odpovedal im celý team expertov - koučov. Po diskusii nasledoval takzvaný otvorený rozhovor, kedy mohol kouč s vlastným súťažiacim hovoriť v rodnom jazyku a radiť mu, prípadne vysvetliť nejasnosti. Následne bol opäť prísny zákaz komunikácie v rodnom jazyku s vlastným súťažiacim bez prítomnosti iného experta. Tieto pravidlá sú kvôli objektívnosti súťaže, aby mal každý rovnaké podmienky.

Zadanie Miroslava Chalka nezaskočilo. „Mali sme čiastočne rozrobenú schému drivera na motor a chladienia, a to sme mali dorobiť. Číže sa to muselo navrhnuť, osadiť, odskúšať, teda celú vyrobiť. Celá doska, ktorú som navrhoval a vyrábal, bol

v podstate driver na motor s ochranou proti prúdovému preťaženiu s teplotným čidlom. Potom sme celý modul auta programovali, zadávali funkcie čo má robiť, ako fungovať, aby správne čítalo informácie a následne vyhodnocovať a pod. A nakoniec nám dali nefunkčnú dosku, na ktorej sme mali nájsť chyby. Zjednodušené povedané, pracovali sme na prototype riadiacej jednotky auta, ktorú sme potom aj programovali,“ vysvetlil priebeh súťaže víťaz Miroslav Chalko.

Výsledky súťaže sa študenti dozvedeli až na veľkolepom ceremoniáli, ktorý sa konal v najväčšom športovom komplexe v Maďarsku v Papp László Budapest Sportaréna, kde si súťažiaci prevzali medaily a diplomy. Táto súťaž medzinárodného významu je na Slovensku málo známa, no je ukážkou excelentnosti mladých ľudí v ich profesiách. Miroslavovi Chalkovi k úžasnému úspechu gratulujeme a želáme, aby svoj talent, zručnosti a základ, ktorý dostal na SOŠ v Starej Turej, rozvíjal naďalej na vysokej škole VUT Brno a naďalej robil dobré meno Slovensku a svojmu rodnému mestu Senica.

ww.euroskills2018 + lv
foto archív P. CH.

Kam s ojazdenými pneumatikami?

Problematika likvidácie ojazdených pneumatík trápi mnoho miest či obcí. Zákon však pozná riešenie. V rámci legislatívnych zmien, ktoré platia v Zákone o odpadoch č. 79/2015, musí výrobca pneumatík zabezpečiť ich bezplatný spätný zber prostredníctvom distribútora minimálne v každom okrese Slovenskej republiky.

Ochrana životného prostredia sa v súčasnosti skloňuje v mnohých pádoch. Prispieva k nej i správne nakladanie s ojazdenými pneumatikami. Aby nekončili v lese či odhodnené pri ceste, spustila nedávno nezisková spoločnosť ELTMA osvetovú kampaň. Len málo motoristov, ale i pneuservisov totiž v skutočnosti tuší, kam s ojazdenými pneumatikami. Otázkou si kladú i samotné mestá a obce.

Najjednoduchšie je obrátiť sa na distribútora. Tým sa v tomto prípade rozumie ktorýkoľvek pneuservis alebo predajňa pneumatík. V nich má občan právo ponechať ojazdenú pneumatiku zadarmo, a to aj v prípade, že nenakúpi ďalší tovar alebo službu. Likvidácia pneumatiky je totiž už započítaná v cene pneumatiky. Radim Filák z OZV ELTMA dopĺňa: „V prípade, že distribútor odmietne spätný zber, odporúčame občanom alebo samospráve obrátiť sa na Slovenskú inšpekciu životného prostredia.“

Ďalším krokom je uzatvorenie zmluvy s výrobcom alebo organizáciou zodpovednosti výrobcov (OZV), akou je nezisková spoločnosť ELTMA. Tá za neho zabezpečí zákonnú povinnosť a pravidelný odvoz ojazdených pneumatík bezplatne.

Pneuservis alebo predajňa pneumatík je najlepšie miesto pre zber, lebo tam sa pneumatiky prirodzene vyskytujú. Podľa ustanovení Zákona o odpadoch má právo aj obec alebo mesto požiadať o uzatvorenie zmluvy o spätnom zbere odpadových pneumatík s výrobcom alebo OZV. „Takéto rozhodnutie musí byť zakotvené vo všeobecne záväznom nariadení (VZN) o nakladaní s komunálnym odpadom a toto VZN musí byť následne schválené,“ vysvetľuje odborný garant kampane Ing. Peter Gallovič. Je nutné sa zamyslieť nad efektívnosťou, či je u vás dostatočná sieť distribútorov a či tento nekomunálny odpad vôbec zbierať.

Kto je ELTMA?

Eltma je autorizovaná organizácia zodpovednosti výrobcov (OZV), nezisková spoločnosť s ručením obmedzeným ELT Management Company Slovakia (ELTMA). Nastavuje rovnaké podmienky v oblasti spätného zberu pneumatík. Jej cieľom je prispieť k ochrane životného prostredia a šíriť osvetu v oblasti, na ktorú má dosah – zber a likvidáciu odpadových pneumatík. Pneumatiky sú po vyzbieraní spracované podľa platného POH, t. j. z väčšiny materiálovo a taktiež energeticky.

Viac informácií a leták pre občanov nájdete na našom webe v sekcii: Zberné miesta.

TS - ELTMA

Zúročené na jednotku!

Tanečná sezóna plná tréningov a s nimi spojených modrín, zranení, kvapiek potu či slz sa blíži ku koncu. Tak sme si v Sonny zbalili kufre a odcestovali do českého Ústí nad Labem, kde sa v dňoch 20.-23. septembra konal Svetový pohár v disco dance. Chceli sme ukázať, na čom sme celý rok tvrdo dreli.

Tanec je šport a športovci by sa mali zdravo stravovať. Dovoľte mi vyvieť vás z omylu. Akonáhle sme vyrazili, cesta sa razom zmenila na 6-hodinovú hostinu, kde by ste cez tú zmes vôní práve dosmažených chlebíkov vo vajíču, domácej jablkovej štrúdle a XXL slaninových chipsov hľadali raw (čítaj ró) tyčinku ozaj ťažko. Cesta bola tiež zážitok. S prvým súťažným dňom prišli prvé úspechy, keď naša najmladšia tanečníčka Laurinka Hečková vybojovala 2. miesto a po výbornom finálovom výkone juniorskej formácie nám neostávalo nič iné ako s nervami „v kýbli“, no dobrým pocitom, čakať na verdikt porotcov. Ako to dopadlo? Veru, s plačom, ale plným eufórie a radosti, pretože formácia Iconic v podaní Sonny junior sa stala víťazom Svetového pohára. Ďalší deň

doplnili zbierku kovov o striebro aj naši najstarší tanečníci s formáciou Green Lights. Celkovú zbierku uzavreli Sonny Deti I., keď v nedeľu vybojovali bronz. Cenné kovy visiace okolo krku sú samozrejme fajn, ale na staré a boľavé kolenná nebudú to, na čo budeme s láskou v srdci a slzami v očiach spomínať. Budú to okamihy, keď sme mohli robiť čo nás baví a s ľuďmi, ktorých máme radi. Tak ako každá súťaž, aj táto bola pre niektoré z detí jedným z prvých krásnych úspechov a naopak, pre niektorých z nás starších, úspešným a dojemným zavesením tanečných topánok na klinec...

Betka Chropúvková, členka Sonny HVK, Študentského parlamentu Gymnázium L. Novomeského



Radost a pohoda na speváckej prehliadke

Prehliadka speváckych súborov seniorov okresu Senica sa v sobotu 22. septembra konala po tretí raz v Dome kultúry. Okresná organizácia Jednoty dôchodcov Slovenska (JDS) ako organizátor podujatia má za sebou vydarené spevácke popoludnie, ktoré na záver chválili zúčastnené súbory aj vďační diváci.

Na prehliadke sa zúčastnilo jedenásť skupín, a to spevácka skupina Spievanky z Borského Mikuláša, Jabloničanka z Jablonice, skupina Senior pri JDS Šaštín-Stráže, Smrdáčané zo Smrdák, domáci spevácky súbor Seniorka zo Senice, skupina Petrané z Plaveckého Petra, Spevácka skupina z Prietrže, Trio Lukáčovci z Osuského účinkovali s Vlastou Križanovou z Prietrže, ženská spevácka skupina z Kuklova Kuklovjanky. Ako hostia sa predstavili Miešaný spevácky zbor mesta Vrbové a na záver čerešnička na torte spevácky zbor Lanžhoňanka z Lanžhota.

Veľkú účasť súborov vyzdvihla predsedníčka Okresnej organizácie JDS Mária Jamrišková, ktorá konštatovala, že spevácke skupiny priniesli veľa radosti a pohody medzi všetkých návštevníkov prehliadky. „Podujatie bolo na úrovni, pretože spevácke

skupiny pracujú pod vedením skúsených odborníkov a z roka na rok sa zlepšujú,“ povedal primátor Senice Branislav Grimm v poďakovaní za pekné popoludnie pri odovzdávaní darčiek každému zúčastnenému súboru. Poďakoval Okresnej organizácii JDS v Senici za výborne zorganizované podujatie, ktoré prinieslo kvalitné spevácke výkony. „Je veľmi krásne, že sa udržuje tradícia zborového spevu a najmä ľudovej piesne,“ uzavrel primátor Senice.

Záverečná pieseň Holubienka, ktorú zaspievali všetky súbory, dala krásnu bodku za vydareným, spevom naplneným sobotným popoludním. Prehliadka mala aj ďalší krásny bonus. Radosť zo stretnutí, neraz prekvapujúcich, príjemných rozhovorov ľudí, ktorí niekedy spolu pracovali a seniorský vek ich rozdelil, alebo sa stretli v speváckych súboroch ako účinkujúci.

Pavol Macek, foto Senica info



Knižka od šaša Fifa a Vierky

Divadelné predstavenie Fifo, Vierka a začarované prasiatko videlo počas úspešného celoslovenského turné veľmi veľa detí. Táto úspešná senická dvojica Viera Šusteková a Martin Filip tvoriaca pre najmenších sa preto rozhodla zachovať námet rozprávky a vydať knižku pre deti.

K tomu potrebovali partnera, ktorý by im s vydaním knihy pomohol. Tento nápad zaujalo nezávislé vydavateľstvo Liberty-Space na čele s Radkom Bovanom, ktoré vydáva časopis Lienka a knihy od rôznych autorov, navyše na budúci rok pripravuje aj vydávanie vynoveného časopisu Zipso. Výsledkom spolupráce bude už čoskoro rozprávková knižka Fifo, Vierka a začarované prasiatko. Knižka bude plná farebných obrázkov, ktoré ilustrovala výtvarná ilustrátorka a pedagogička Anna Gajová, (www.artgajova.sk).



A to nie je všetko - divadielko Šašo Fifo a priatelia budú mať v každom čísle časopisu Lienka kreslený rozprávkový komix, kde sa deti dozvedia, ako sa Fifo a Vierka dostali do rozprávky, ako to chodí vo Fifolandii a ako žijú rozprávkové zvieratká. Časopis Lienka má totiž od septembra 2018 úplne nový šat. Zmenil sa celkový rozsah, dizajn, obsahová náplň a jeho hlavnými postavkami sa stali dvojčičky Riki a Niki. Lienka sa stala časopisom, ktorý spája v deťoch hravosť s ľudskými hodnotami a podporuje ich nielen v kreativite, ale aj v slobodnom rozhodovaní sa a zodpovednosti. Nechýba v ňom humor i veľké množstvo súťaží, ale zámerom je približovať deťom aj vlastnosti ako sú vďačnosť, úprimnosť či odvaha. Presne tak ako Fifo a Vierka učia deti na svojich predstaveniach.

Kde a ako si môžete kúpiť knižku alebo časopis? Pri ročnom predplatnom vynoveného hodnotovo-hravého časopisu pre deti a ich inšpirátorov Lienka je knižka úplne zadarmo. Samostatne si ju budete môcť zakúpiť už od októbra aj na predstaveniach Fifa a Vierky, na webe www.sasofifo.xyz/eshop, na stránkach časopisu www.lienka.sk/shop a neskôr vo vybraných kníkupectvách.

Jubileum poradenského centra

1. septembra uplynulo desať rokov od chvíle, keď bolo Centrum špeciálno-pedagogického poradenstva (CŠPP) zaradené do siete škôl a školských zariadení ako súčasť Spojenej školy v Senici.

Desaťročie je dlhá časť v živote človeka, desaťročie v živote inštitúcie je len krátkou chvíľou jej existencie. Napriek tomu si myslíme, že je to obdobie, ktoré prinieslo pre deti so zdravotným znevýhodnením pozitívny posun v ich starostlivosti.

Začiatky ako každý začiatok, neboli vôbec jednoduché. Naším cieľom bolo už od prvých chvíľ poskytovať odbornú starostlivosť týmto deťom už od raného veku, pretože úspešnosť a efektívnosť starostlivosti o deti so zdravotným znevýhodnením je podmienená jej včasným začiatkom. A tak sme sa napriek malému počtu zamestnancov pustili do realizácie projektov, vďaka ktorým sa nám podarilo poradenské centrum vybaviť kvalitným diagnostickým materiálom, čiastočne i kompenzačnými pomôckami. Zrealizovali sme viacero odborných seminárov a prednášok na tému ranej starostlivosti

o deti so zdravotným znevýhodnením. Naše aktivity sme zamerali tiež na žiakov Spojenej školy v Senici, pre ktorých sme robili prednášky, preventívne programy zamerané na sociálny a osobnostný rozvoj. Taktiež participujeme svojimi prednáškami a besedami na skvalitňovaní práce metodických združení a zasadnutí rodičovských združení s názvom Rodičovské združenie trochu inak. Sme tiež súčasťou koordinačného tímu v rámci projektu Podpora ochrany detí pred násilím.

A je tu množstvo hodín prežitých s deťmi, žiakmi, rodičmi a učiteľmi, ktorým sme boli k dispozícii v rámci psychologického a špeciálnopedagogického poradenstva. A to sme určite nespomenuli všetky vykonané aktivity. Takto postupne krok za krokom sme sa dostávali do povedomia rodičov, pedagó-

gov a odbornej i širšej verejnosti.

Uplynulých desať rokov nás učilo chápať potreby detí so zdravotným postihnutím, pomáhať im prekonať bariéry a viesť rodičov v skvalitňovaní domácej starostlivosti, a tým prispievať k ich lepšiemu začleneniu do života. Toto sú súčasne hlavné atribúty a ciele nášho ďalšieho pôsobenia.

Olga Ághová, CŠPP Senica
foto bar



Veselo a poučne s BrumCOM

Odbor krízového riadenia Okresného úradu Senica v spolupráci s Mestom Senica pripravili vo štvrtok 20. septembra už po štvrtýkrát pre deti materských škôl edukačnú aktivitu Kurz mladého záchranára Civilnej ochrany (CO) v rámci projektu Staň sa BrumCOM záchranárom zábavne a hravo.

Asi 100 detí z elokovaných tried MŠ na Kalinčikovej, Robotníckej ulici a z Čáčova sa tak prostredníctvom 6 stanovišť zoznámilo s problematikou civilnej ochrany a záchranárstva.

Na prvom stanovišti deti odpovedali na otázku, či vedia, kde bývajú a ako sa volajú, pre prípad ak by sa stratili. Na druhom stanovišti sa oboznámili s prostriedkami individuálnej ochrany a prostriedkami improvizovanej ochrany. Deti si mohli pozrieť a vyskúšať

plynové masky, dozvedeli sa, že pršíplášť možno použiť nielen na ochranu pred dažďom, ale spolu s igelitovými vrecúškami na rukách a nohách si môžu ochrániť telo napríklad v prípade havárie v jadrovej elektrárni alebo



pri úniku chemikálií. Na ďalšom stanovišti museli prekonať zával alebo úzku šachtu v jaskyni a do bezpečia mohli uniknúť len cez únikovú cestu predstavovanú úzkym tunelom. Po prekonaní tunela si vyskúšali hod záchranným kolesom na cieľ. Ďalšou úlohou bolo rozdeliť veci v domácnosti na bezpečné a nebezpečné. So základmi prvej pomoci sa prístupnou formou oboznámili na poslednom stanovišti v areáli ÚS SČK Senica. Najviac ich však zaujali ukážky poslušnosti záchranárskeho psíka, ktorý im ukázal, že vie nielen poslúchať, ale vie aj najsť stratené osoby. Taktá sa deti hravou formou dozvedeli veľa dôležitých informácií z oblasti civilnej ochrany, bezpečného správania a činnosti záchranných zložiek. Počas podujatia ich sprevádzal maskot, plyšový medvedík BrumCO.

text a foto lv

Nedeľa pod nebom

16. septembra sa na starom sídlisku pri Korunke konala akcia Nedeľa pod nebom. Organizovalo ju Kresťanské centrum v Senici. Bola to bežná nedeľa, aká býva v kresťanskom centre každý týždeň, len tentokrát vonku. Tieto nedele sú oslavou, keď sa po týždni opäť stretáme, zdieľame a spolu oslavujeme Boha. Samotný názov „pod nebom“ nehovorí len o tom, že je to vonku, ale aj o tom, že takáto nedeľa chce priniesť kus neba na zem.



A tak sme mali Nedeľu pod nebom. Počasie vyšlo na jednotku. Súčasťou programu bol čas oslavy Boha v piesňach, zdieľanie príbehov zo života a posolstvo pastora o tom, aký dobrý je Boh v rôznych okolnostiach nášho života. Popri tom bežal aj detský program. Na koniec sme túto krásnu nedeľu zakončili spoločným obedom v kresťanskom centre. Viacerí sme priniesli niečo zo svojej domácej kuchyne, pochutili si a porozprávali sa.

Nedeľa pod nebom ako aj každá takáto podobná nedeľa má svoju nádheru. Stojí za to zažiť takúto skvelú oslavu, otvorenú pre všetkých.

Mgr. Jaroslav Bača

Z tvorby Jany Hajdinovej

Po roku sa pred verejnosť opäť postavila so svojou tvorbou neprofesionálna výtvarníčka Jana Hajdinová (na foto vpravo) zo Smrdák. Novú kolekciu prác nazvala *Obrazy 2015-2018* a prezentuje ju v Dome kultúry Senica, a to do 8. októbra.

Mnoho návštevníkov prilákala samotná vernisáž výstavy 13. septembra, na ktorej autorku a jej tvorbu predstavila kurátorka výstavy, odborná pracovníčka Záhorskej galérie Jána Mudrocha Senica, Božena

Juríčková. Výstižne charakterizovala jej umelecké snaženie slovami, že kresbovo-maliarska tvorba Jany Hajdinovej je záležitosťou výsostne intímnu, komornou: „V hre nie sú ťažké stratégie, silné decibely, vysoké méty. Skôr naopak – tichá radosť a koncentrácia, skrytá sebareflexia, očarenie vizuálnosťou vonkajšieho aj vnútorného sveta, možno katarzia. Imperatívom je skôr hlboká meditácia než dokonalosť estetickej formy, vlastná presvedčivosť stojí vyššie ako filozofia neopakovateľného kreatívneho počínania, horizontom je skôr poézia ako dráma ľudského bytia. Jednoducho teritórium, kde priamočiaro vstupujú dnes také neaktuálne a márnratne dehoňované fenomény, akými sú pokora či láska k človeku, životu a svetu, napokon i k umeniu samotnému.“ Možno práve pre tieto atribúty sú obrazy Jany Hajdinovej blízke širokému okruhu ľudí, lebo ich oslovujú myšlienkovou podstatou, výberom tém, ktoré súvisia s každodenným životom, lyrikou a farebnosťou.

Aký je každodenný svet autorky? Jana Hajdinová zhrnula svoje pocity: „*Takmer do roka a do dňa som priniesla na verejnosť moje myšlienky, moje zážitky, moje pozorovanie sveta a vesmíru. Tak ako plynie život, tak vo mne vrie každá myšlienka a dokiaľ ju nevymaalujem, dovtedy sa ma drží a pýta sa na svet. A tak vytvorím obraz, niekedy šperk, niekedy keramiku či upletím tašku... A potom sa pozriem na to všetko a pýtam sa samej seba - to naozaj ja? A kedy som to všetko stihla?*“ S prekvapivou otázkou reagovala aj na našu poznámku, že po roku predstavila opäť veľkú kolekciu obrazov, ktorú sa naozaj oplatí vidieť pre okamih krásy a príjemného zážitku, ktoré nechá v návštevníkovi. Preto je autorka vďačná za možnosť vystavovať a posunúť svoje myšlienky ďalej ako len do zásuvky písacieho stolíka.

Jana Hajdinová, povoláním zdravotníčka, po absolvovaní štúdia pre dospelých v Základnej umeleckej škole Senica pod vedením pedagóga Štefana Ortha v roku 2010 sa s vervou pustila do tvorby, odvtedy sa prezentovala samostatnými výstavami a jej obrazy boli súčasťou kolektívnych výstav, hlavne v Senici a v Smrdákoch. Okrem maľby sa venuje aj kresbe, keramike, výrobe šperkov tiffany technikou.

Viera Barošková
foto autorka



S výhodným plynom o 10% úspornejšie

- Nižšie ceny plynu oproti SPP
- Nonstop havarijná služba plynu a vykurovania do 150 € zadarmo
- Príchod technika po havárii do 2 hodín

Úspora 10% platí oproti cenníku SPP za dodávku plynu pre odberateľov plynu domácnosti s účinnosťou od 1. 1. 2017 v cene za dodávku plynu pre Domácnosť v položke sadzba za odobratý plyn od tarify D2 a platí počas prvých 12 kalendárnych mesiacov po podpísaní Dodatku pre Plyn so zárukou² s viazanosťou.



Teplo so zárukou

www.zse.sk



ZSE

Súčasť vášho domova

Študentské listy

Príloha Našej Senice

číslo 4. September 2018 ročník XIV.

Senický týždeň dobrovoľníctva

Počas Senického týždňa dobrovoľníctva od pondelka 17. septembra bolo možné stretnúť dobrovoľníkov aj zo Študentského parlamentu pri rôznych aktivitách. V prvý deň ráno odmeňovali koláčikom a kávou všetkých, ktorí zvolili ekologickjšiu formu dopravy – pešo na bicykli, a tým prispeli k zdravšiemu životu v našom meste. Popoludnie trávili s najmenšími v detskej zóne pri ihrisku Žihadličko v Sotine. Pripravili pre deti rôzne hry a úlohy, zašantili si mohli aj na nafukovacích hradoch. Utorok venovali klientom v Zariadení sociálnych služieb. Práve toto podujatie je jedným z dôkazov, že veľký úsmev a pár hrejivých slov majú schopnosť niekomu úplne obrátiť deň. Slnčné popoludnie seniorom spríjemňovali tiež gitaristi z CVČ a občianskeho združenia Domka, ktorí zahrali niekoľko známych skladieb. V stredu 19. septembra v rámci zveľadčovania nášho mesta Peter Kotún, Ľubomír Fábik, Simona Gašparíková, Gabriela Waldhauserová, Zuzana Čižmárová, Adela Sadloňová a Anna Sekáčová vyčistili a premaľovali pamätník z druhej svetovej vojny v parčíku na tzv. starom sídlisku. Pri príležitosti Európskeho roka kultúrneho dedičstva dobrovoľníci 20. septembra čistili Škodáčkov mlyn v Čáčove.

Celý týždeň vyvrcholil spoločným stretnutím všetkých dobrovoľníkov, ktorí sa zapojili. Organizátori takýmto spôsobom opäť odmenili a poďakovali každému, kto nejakým spôsobom počas Senického týždňa dobrovoľníctva priložil ruku k dielu



Blízkosť človeka robí zázraky. Dobrovoľníci chodia pravidelne za seniormi.

Foto M. Štítny

a pomohol uskutočniť prospešné veci. Toto popoludnie si dobrovoľníci spríjemnili plážovým volejbalom, opekaním špekáčikov posedením v príjemnej spoločnosti kamarátov.

Tento týždeň nebol len o pomáhaní. Vďaka nemu dobrovoľníci získali mnohé skúsenosti a zážitky, ktoré im dajú mnoho do života. Práca dobrovoľníka je naozaj k nezaplateniu, veď nie nadarmo sa hovorí, že najšťastnejší nie sú tí, ktorí najviac dostanú, ale tí, ktorí najviac darujú.

Zuzana Čižmárová
Gymnázium L. N., ŠP Senica

Prečo byť v študentskom parlamente?

Počul si už o tejto študentskej partii? Tak super, vieš čo a ako, ak nie, skús si prečítať týchto pár riadkov.

Študentský parlament (ŠP) je plný mladých ľudí, študentov, ktorí majú záujem a chuť niečo zmeniť v našom meste, teda v rámci možností a ktorí radi pomáhajú. Vo väčšine sme ochotní, zodpovední, nápomocní, plní elánu a naladení tým správnym smerom. Snažíme sa stretnúť vždy, keď to ide, dohadujeme akcie, rozdeľujeme si úlohy a kontrolujeme ich splnenie. Ale vieme aj „prekecať“ dve hodinky a nikdy u nás nie je nuda. Odmenou je radosť iných, pocit z dobre odvedenej práce, ale hlavne spokojnosť so sebou samým, že si spravil niečo pre druhých. A čo ti prinesie parlament? Nové možnosti a spoznáš nových ľudí.

(Pokračovanie na str. 12)



Prečo byť v...

(Dokončenie zo str. 11) Stále to neznie lákavo? Tak príď na akciu organizovanú ŠP a na vlastné oči uvidíš, čo sme zač. Ja som veľmi rada, že som sa začlenila a odhodlala sa pre túto prácu. Dalo mi to viac ako som čakala. Vôbec neľutujem čas strávený s touto mojou novou rodinou. Ak sa pripojíš, tak neofutuješ ani ty a budeš len vďačný.

Simona Gašparíková
ŠP, Gymnázium L. N.

Parlamentáci znovu a naplno

... takto nezvyčajne sa titulujú členovia Študentského parlamentu (ŠP) mesta. Hlavné je, že medzi mladými sa stále nájde niekto, kto chce niečo robiť, zaujať, vymýšľať, urobiť, zorganizovať, ale trebárs i natierať... V tomto školskom roku nastala v Senickom ŠP veľká výmena generácií. Možno budeme ťažko nahrádzať končiacich členov Lucku, Anetku, Matúša, Zuzku a ďalších, ale pokúsime sa. Nové tváre v ŠP, ktoré prišli už na prvé zasadnutie v septembri boli Adela Sadloňová, Anička Sekáčová, Zuzka Čižmarová, Terezka Klingová a Natália Dujková, sú toho dôkazom. Zapojili sa do Senického týždňa dobrovoľníctva, písali do Študentských listov... Budeme mať nováčikov i z ostatných škôl, nielen z Gymnázia L. Novomeského?

Najbližšími úlohami, ktoré nás čakajú, je ďalší ročník ankety Cena dencovej mládeže. Keďže ide o 13. ročník, dovolili sme si trochu pozmeniť pravidlá – nebude sa napríklad vôbec hlasovať. Výsledok však bude adekvátny. Nechajte sa (milo) prekvapiť. Ďalej treba spolu s vedeniami stredných škôl navrhnúť 17 najlepších študentov na ocenenie primátorom mesta Senica ku Dňu študentstva, ktoré sa uskutoční 13. novembra na Mestskom úrade. A už treba začať pripravovať 9. ročník Študentského plesu, ktorý bude 9. februára 2019 Dôležitá bude príprava jesenných podujatí v DAVE, za tým cieľom budeme aktivizovať študentské rady na senických stredných školách.

Predsedníčkou parlamentu zostáva Martina Štítina. Predsedami študentských rád sú: Gymnázium L. Novomeského Tomáš Krška, Obchodná akadémia Gabriela Waldhauserová, SSOŠP Martina Štítina, SOŠ Lukáš Daniel.

Nech nám to i tento rok kľape, študenti!

Dana Kopecká
CVC Senica, koordinátorka ŠP

P.S.

Gratulujeme Simone Gašparíkovej a Tomášovi Krškovi zo ŠP, ktorí dostali 12. septembra ocenenie od primátora mesta za svoju mimoriadne aktívnu dobrovoľnícku činnosť.

Na (skoro) opustenom ostrove

Mladá, chytrá, odvážna. Nielen to, ešte oveľa viac je študentka tretieho ročníka na Gymnázium Ladislava Novomeského Senica Magdaléna Böhmová, ktorá mala príležitosť vyskúšať si život pravej anglickej školáčky v mestečku Castletown (na ostrove Man).

Ako si sa k tomu dostala?

O programe Headmasters' & Headmistresses' Conference (HMC) som sa najprv dozvedela od sestry a v 2. ročníku na hodine angličtiny spolu s programom ASSIST (USA). Vyskúšať si to môže v podstate každý, kto vie po anglicky (nemusí to byť perfektné) a splňa vekový limit.

Štipendium dostanú len tí najlepší, prezradíš aké je tvoje tajomstvo?

Pravdupovediac, žiadne tajomstvo nemám. Doteraz neviem, prečo som štipendium dostala práve ja. Pri osobných pohovoroch rozhoduje komisia, ktorá presne vie, akí by mali byť uchádzači.

Bolo pre teba veľmi ťažké vyjsť zo svojej komfortnej zóny a vydať sa do neznáma?

Pre mňa to bolo prekvapivo jednoduché. Myslím, že celý čas pred odletom a taktiež v Cambridge (tam sme boli na 3-dňovej orientácii) som si vôbec neuviedomovala do čoho idem a bola som skôr nadšená. Realita na mňa dopadla až po príchode na ostrov, no na školu a internát som si zvykla pomerne rýchlo.

Rozhodovala si sa medzi viacerými možnosťami, respektíve mala si na výber?

Jedinú možnosť, ktorú som mala hneď na začiatku, a to do akého programu sa chcem prihlásiť, podľa toho do akej krajiny som chcela ísť (dá sa prihlásiť aj do oboch programov naraz). V tom som ja mala od začiatku jasno, pre mňa to bola vždy Veľká Británia. Osobne som naozaj chcela ísť do školy v Škótsku alebo v Severnom Írsku, ale do výberu školy som nemala možnosť zasahovať. Miesto a škola, kde som strávila 10 mesiacov mi oznámili. Nikdy mi ani um neprišiel nejaký ostrov Man v strede Írskeho mora. Moje prekvapenie, keď som zistila kam idem, bolo obrovské.

Bývala si na internáte. Aké sú podľa teba výhody a nevýhody internátneho života v zahraničí?

Internát bol pre mňa najlepšia časť pobytu, naozaj sme boli ako taká väčšia rodina. Bolo pomerne jednoduché nájsť si kamarátov na internáte, keďže sme boli všetci v tej istej situácii (hlavne my, zahraniční študenti). Taktiež vychovávatelia boli úžasní. Veľkou výhodou sú určite vzťahy, ktoré na internáte nadviažete. Najväčšia nevýhoda pre mňa bola zima. Kúrenie sa v noci vypínalo, a tak od októbra až do konca júna, kedy som definitívne odišla, nebolo noci kedy by som nespala vo svetri. V zimných mesiacoch som na sebe mávala niekedy aj tri vrstvy.

Aký bol najväčší zážitok tvojho pobytu? Zažila si aj nejaké ťažšie obdobie?

Dobrych zážitkov mám veľmi veľa. Za zmienku stojí kajakovanie či maľovanie keramiky. Určite vždy budem s radosťou spomínať na tzv. House competitions (boli sme tak ako v Harrym Potterovi rozdelení do troch „fakúlt“), v ktorých sme proti sebe súťažili. Najlepšia súťaž bola asi House shout – museli sme z plných pľúc kričať pesničku, ktorú sme si vybrali a tá najhlasnejšia fakulta vyhrala. To bola dosť veľká zábava. Tiež budem spomínať na rugby, ktoré som hrala takmer celý rok. Nezabudnem ani na október 2017, kedy hurikán Ophelia, ktorý najsilnejšie udrel v Írsku, prišiel už oslabený aj k nám. Pozitívom bolo skrátené vyučovanie, no na druhej strane sme mali zákaz vychádzania a v izbe som si chvíľami myslela, že odletím spolu s ňou. Ťažkým obdobím som si samozrejme prešla aj ja. To som mala asi celý jeden term (1 tretina školského roka) v zimnom období, kedy počasie na ostrove bolo naozaj strašné. Bola zima, zamračené a pršalo takmer denne. Práve počasie dosť ovplyvňovalo moje pocity v tom čase a spolu s náročnosťou školy to nebolo práve najsvetlejšie obdobie môjho pobytu.

Aká ďalšia krajina je na tvojom Bucket list-e?

Veľmi rada by som navštívila Peru a tiež jednu (možno aj všetky) z krajín Škandinávie.

Plánuješ ísť v budúcnosti študovať do Anglicka alebo niekam inam do zahraničia?

Chcela by som ísť študovať do Českej republiky, no priznám sa, že uvažujem aj nad jednou školou v Škótsku.

Anna Sekáčová
Gymnázium L. Novomeského



Výjazdové zasadnutie

Naša študentská rada na Obchodnej akadémii v Senici sa 7. septembra vybrala na výjazdové zasadnutie do Sobotišťa, do jednej zo súčastí habánskeho dvora - Klúčarne.

Nových predsedov prváckych, no i vyšších ročníkov sme zasvätili do činnosti študentskej rady a spolu s nimi sme naplánovali množstvo tradičných i nových akcií, na ktoré sa naši spolužiaci a profesori budú môcť v tomto školskom roku tešiť.

Prečo sme sa rozhodli zasadať práve na tomto mieste? Minulý rok sme sa vďaka myšlienke našej pani profesorky rozhodli stretávať sa vždy na inom mieste. Nielenže sme v Klúčarni našli útulné priestory na prediskutovanie všetkých našich plánov, ale spoznali sme aj kus histórie. Veríme, že sa našim jedenástim aktívnym členom podarí tento rok zrealizovať všetky nápady a že vďaka nim spestríme spolužiakom ich študentský život.

Táňa Sadloňová
podpredsedníčka ŠR

Ako sa vyhnúť nepríjemnosti na ulici



Snažte sa chodiť na odľahlé miesta so sprievodom. Ak je to možné, dajte niekomu vedieť, kam idete.

Po zotmení sa vyhýbajte rizikovým miestam: parkoviskám, okoliu pohostinstiev a diskotekových klubov, železničným staniciam a autobusovým zastávkam, stavbám.

- Ak to zníži váš pocit nepokoja a ohrozenia, kúpte si ochranný sprej a noste ho pripravený vo vrecku.

- Odporúča sa chodiť von so psom (aj keď je to len malý psík), pes zvyčajne odrádza väčšinu útočníkov.

- Udržujte bezpečnú vzdialenosť od temných priechodov a vchodov do domov. Rohy domov obchádzajte po vzdialenejšej strane chodníka.

- Ak máte pocit, že ste sledovaný cudzou osobou, vyhľadajte osvetlené miesto s rušnou premávkou a veľkým pohybom ľudí.

- Ak je vo vašej bezprostrednej blízkosti neznámy človek, radšej do domu nevstupujte. Ak sa cítite ohrozený, požiadajte o pomoc iných ľudí.

- Ak sa vás niekto z auta pýta na cestu, odpovedzte mu radšej z bezpečnej vzdialenosti. Udržujte s osobou zrakový kontakt, neotáčajte sa mu chrbtom. Ak máte podozrenie, utečte opačným smerom ako prišlo auto.

- Na verejnosti neukazujte väčšiu sumu peňazí alebo drahé predmety, používajte radšej šeky a kreditné karty. Peňaženku a osobné doklady noste skryté a čo najbližšie k telu. Nenoste ich v zadnom vrecku nohavíc.

- Pred výberom peňazí z bankomatu sa vždy najprv pozrite, či nie je v blízkosti podozrivý človek a nesleduje vás.

- Vyhýbajte sa tlačeniciam. Rukou si držte kabelku alebo tašku, zabráňte tak ich otvoreniu alebo vytrhnutiu. Majte ich pod dohľadom, pretože niektorí páchatelia neváhajú rozrezať dno alebo postrannú časť kabelky, aby sa mohli rýchlo zmocniť jej obsahu.

- Myslite na to, že niektoré tlačnice sú vyvolávané umelo (hlavne na autobusových zastávkach) na odpútanie vašej pozornosti, aby ste si nevšimli odcudzenie vašich vecí.

- Na trhovisku buďte opatrní pri výbere tovaru. Nikdy nestráčajte kontrolu nad svojou taškou a vreckami.



Rebríček najpredávanejších kníh

v internetovom kníhkupectve vydavateľstva Arkus www.vydarkus.eu – september 2018

AUTOR:	NÁZOV:	VYDAVATEL:
1. Naud, P.:	100 zábavných testov pre bláznov do testov	Arkus
2. Gohl, Ch.:	Leto v sedle	Arkus
3. Monsigny, J.:	Jazdec z Petrohradu	Arkus
4. Gohl, Ch.:	Jazdecká horúčka	Arkus
5. Mlčochová, J.:	Adrianin prvý prípad (3.vyd.)	Arkus
6. Betancourt, J.:	Malý poník	Arkus
7. Monsigny, J.:	Cárov syn	Arkus
8. Kol.:	Kniha hádaniek pre škôlkarov	Arkus
9. Hoover, J.:	Ako pracovať pre idiota	Arkus
10. Kol.:	Krížovky na chvíľu pohody	Bookmedia
11. Pedevilla, P.:	Tvoriť sa dá zo všetkého	Bookmedia
12. Powell, M.:	Posilňovanie mozgu	Slovart

Kompletnú ponuku Arkusu nájdete i na internetovej stránke www.vydarkus.eu, kde je možné predplatiť si *Hádajka* aj *Detské doplňovačky*. Na stránke nájdete i aktuálny katalóg Knižného klubu Arkusu, prihlášku do klubu a ďalšie informácie.

Novinky vydavateľstva Arkus:

Jeanne Betancourt: Divoký poník (séria Pony tím 9)

9. diel obľúbenej série o dobrodružstvách troch dievčat a ich poníkov. Dievčatá nájdu pri opustenom dome poníka, ktorý je vychudnutý a vyzerá opustene. Vari sa jeho majiteľ odšťahoval a poníka nechal napospas osudu? Dievčatá chcú poníkovi pomôcť. Dokážu ho zachrániť?

Pevná väzba, 130 x 200 mm, 88 strán, cena: 6,99 eur

Hádajko 1/19 a štetec maliara Machuľku

Maliar Machuľka je nesmierne snaživý maliar. Maľuje od rána do večera a od večera do rána, hoci maľuje, koľko len chce, nijaký obraz nedokáže predať. „Som zlý maliar,“ myslí si maliar Machuľka. Potom však stretne kúzelníka, ktorý mu dá neobyčajný dar... a všetko je zrazu úplne inak. Ako? Vyrieš postupne všetky hádanky a hlavolamy a na konci sa to dozvieš!

105 x 148 mm, 32 strán, cena 0,90 eur.

Objednávky na stránke www.vydarkus.eu, resp. e-mailom vydarkus@se.psg.sk

Medzinárodne úspešne

Členovia klubu Barbell sa v sobotu 8. septembra zúčastnili na medzinárodnom turnaji vo vzpieraní o Pohár Miloša Zelinku v Štúrove. Klub reprezentovali Viktória Sládková, Roman Marek, Michal Škodáček a Miroslav Blažek. Viktória štartovala v kategórii žien a obsadila štvrté miesto pekným výkonom 35 kg v trhu a 47 kg v nadhode.



Na lepšie umiestnenia medzi ženami si budeme musieť ešte počkať, nad jej sily boli oveľa staršie dve ukrajinské pretekárky a slovenská reprezentantka medzi ženami Viktória Malčeková z Dukly Banská Bystrica. Roman sa zúčastnil prvej oficiálnej súťaže a počínal si celkom dobre, svojím výkonom 38 kg v trhu a 44 kg v nadhode ukázal, že je na najlepšej ceste k pekným výkonom a môže z neho vyrásť druhý Škodáček. Michal bol podľa nahlásených základných pokusov jeden z favoritov na medailu, tak sme nešli do rizika a postrážili sme si bronzové umiestnenie spomedzi 14 pretekárov. Jeho výkon bol 59 kg v trhu a 71 kg v nadhode. Miroslav predviedol svoj štandard, čo mu v medzinárodnej konkurencii vyneslo umiestnenie v strede štartového poľa výkonom 58 kg v trhu a 70 kg v nadhode.

Súťaž mala veľmi dobrú úroveň a bola dobrým štartom do jesennej časti súťaže, kde nás čaká finále družstiev starších žiakov o majstra Slovenska. To sa uskutoční 24. novembra a dúfam, že sa naši pretekári nenechajú zahabiť medzi slovenskou elitou. V súčasnosti robíme nábor detí do klubu, tréningový proces prebieha v priestoroch ZŠ na Ulici V. Paulínyho-Tótha v Senici. Viac info na tel. číse 0948/781 976.

A. Paška

Seniori znova s pohárom

VIII. župná olympiáda seniorov v Trnavskom samosprávnom kraji sa tento rok konala 30. augusta v Areáli zdravia ŠK Modranka pod záštitou predsedu Trnavského samosprávneho kraja. V silnej konkurencii 7 okresov zvíťazili seniory Okresnej organizácie Jednoty dôchodcov na Slovensku v Senici so ziskom 14 zlatých, 11 strieborných a 11 bronzových medailí, a tak obhájili po tretíkrát titul najlepší kolektív, získali 661 bodov.



Zlaté medaily získali v mužských disciplínach Štefan Vereš 3, Jozef Rak 2, Marián Klíma 2, Dušan Kučera 1, Eugen Záhumenský 1, Vladimír Tužinský 1. V ženských disciplínach získali po jednej zlatej medaile Eva Macková, Anna Jastrábová, Irena Holičová a Lýdia Voleková. Strieborné medaily získali Martin Sládek 2 a po jednej Vlastislav Tisoň, Ľudovít Ščepka, Dušan Kučera a Marián Cerovský. Zo žien po jednej medaile získali Mária Šimková, Anna Kovaničová, Eva Ondrušová, Jolana Černá a Helena Cintulová. Bronzové medaily získali títo muži: Vlastislav Tisoň, Vladimír Tužinský, Martin Sládek a Ľudovít Ščepka. Zo žien bronzové medaily získali: Anna Jastrábová 2 ks, Mária Šimková, Eva Macková, Jolana Černá, Helena Cintulová, Eva Ondrušová po jednej medaile. Dvadsať športovcov Senice priviezlo 36 medailí. Najlepším športovcom na VIII. Župnej olympiáde sa stal náš športovec pán Štefan Vereš, ktorý získal 3 zlaté medaily. Vďaka, seniory, za vaše výkony.

Mária Jamrišková
predsedníčka OO JDS Senica

FK Senica vo Fortuna lige



Ďalšími zápasmi pokračovala najvyššia futbalová súťaž. Futbalistom FK Senica sa v septembrových zápasoch vôbec nedarilo, veď prehrali tri zápasy, inkasovali v nich až 11 gólov a žiaden nestrelili. V tabuľke sa tak prepadli na predposledné miesto.

V 7. kole cestovali Seničania do Ružomberka. Mali veľmi zlý vstup do stretnutia, keď už po piatich minútach prehrali dvojgólovým rozdielom. Najskôr sa hneď v úvodnej minúte presadil Kostadinov a onedlho na to sa strelecky zaskvel aj Daniel. Domáci boli pri chuti a mohli pridať aj ďalší gól, ale Tandir hlavou minul. Postupne sa osmelili aj hostia a v strelecké šťastie skúšal dvakrát Deretti, ale nebol úspešný. Po prestávke sa do prvej šance dostali Seničania, keď Castaneda mal obrovskú možnosť na zníženie, ale zoči-voči brankárovi Macíkovi

neuspel. V čase aktivity Seničanov vyšiel domácim rýchly protiútok, na konci ktorého bol Gal Andrezly - 3:0. Potom obral hostí o pokutový kop hlavný rozhodca Kráľovič, ktorý nepotreštal jasný faul brankára na Tešiju. Penalta sa však pískala na druhej strane a v 85. min ju premenil Tandir - 4:0.

Po reprezentačnej prestávke sa predstavili Seničania na domácom ihrisku proti Trenčínu. Domáci hráči podali proti favoritovi v prvom polčase kvalitný výkon, škoda, že nepremenili niektorú z vypracovaných možností. Už v 3. min. mohol skórovať Castaneda. V 34. min. mal najväčšiu možnosť na skórovanie Ségbé, keď po peknej akcii nastrelil pravú žrd' a dorážku Derettiho výborne vyrazil brankár Šemrinec. V závere polčasu zakončoval dvakrát hosťujúci Slegers, ale domáci brankár Taborda bol pozorný. Po prestávke mali jednoznačne navrch hostia, ktorí najmä po úvodnom góle úplne ovládli dianie na ihrisku. Prvý gól do siete Senice padol v 56. min., keď sa krásnou strelou

prezentoval Čatakovič - 0:1. O osem minút pridali hostia druhý gól, tentoraz ďalším legionárom Mancem - 0:2. Do konca zápasu zahodili Trenčania ďalšie viaceré možnosti na strelenie gólu.

Séria zápasov s ťažkými súpermi pokračovala. V 9. kole cestovali zverenci portugalského trénera Ricarda do Žiliny. Aj tu v prvom polčase Seničania odolávali. Snažili sa o pevnú defenzívu, z ktorej vyrážali do protiútokov. Tie sa im už darili menej. Viacerými zákrokmi sa zaskvel brankár Taborda, ktorý si držal čisté konto až do nadstaveného času 1. polčasu. Potom dostali Žilincania výhodu priameho kopu z dobrej pozície a Holúbek peknou strelou otvoril skóre - 1:0. V druhom polčase sa domáci prezentovali ofenzívnym futbalom a podarilo sa im pridať ďalšie štyri góly. Postupne sa presadili Anang, Boženík, Diaz a Škvarka. Najväčšiu možnosť na strelenie čestného úspechu mal Castaneda, ale brankára Holeca neprekonal.

(Pokračovanie na str 15)

FK Senica...

(Dokončenie zo str 14) V 10. kole zavítal do Senice druhý celok tabuľky Dunajská Streda, s ktorou prišla aj početná divácka kulis. Diváci mohli vidieť kvalitný zápas vďaka obidvom tímom. V 1. polčase gól nepadol, ale šance boli na oboch stranách. Na domácej strane najväčšiu zahodil Deretti, ktorý z výbornej pozície prestrelil bránu. Na druhej strane bol nebezpečný najmä útočník Bayo, keď raz nastrelil hlavou brvno. Po prestávke už padali aj góly. V 56. min. chybaval v rozohrávke obranca Nirenold a po jeho kontakte v 16-ke s K. Vidom rozhodca odpískal penaltu, ktorú premenil Kalmár - 0:1. Seničania sa nevzdali a už o päť minút bolo vyrovnané. Po zakončení Ségbého brankár Jedlička loptu vyrazil a dôrazný Deretti ju poslal do siete - 1:1. Potom záuradovav hlavný rozhodca Ochotnický, ktorý hosťom daroval v 65. min. ďalšiu penaltu po páde Baya a navyiac po druhej žltej karte vylúčil Nirenolda. Brankár Taborda výborným zákrokom penaltu K. Vidovi zneškodnil. Seničania aj v oslabení bojovali, no v 86. min. predseda len inkasovali, keď spätnú prihrávku využil K. Vída a prestrelil výborného Tabordu - 1:2. V 90. min. sa mala písať penalta aj pre Senicu po faule na Castanedu, ale rozhodcovia falošná pišťalka tentoraz mlčala. Zápasu by viac svedčala remíza, nakoniec všetky body brali hostia. **IT**

Z Talianska s dvoma medailami

V talianskom Lido di Jesolo s v dňoch 15. - 23. septembra konali WAKO majstrovstvá sveta juniorov a kadetov k kickboxe. Slovensko a klub Šin-Mu Senica reprezentovala v konkurencii 2319 štartujúcich zo 65 krajín 5 kontinentov sveta žiačka Gymnázia Ladislava Novomeského Senica Sabina Rýzková. Medailový účet reprezentácie SR bol 2 strieborné a 6 bronzových medailí.

Sabina sa na súťaž svedomito pripravovala, príprave obetovala prázdniny a úspech sa dostavil. Po prvýkrát nastúpila v premiérovej kategórii Kick light a Light contact, v ktorej sme úspech čakali. Od 19. septembra sa začala jej úspešná dráha a vyhrávala zápas za zápasom, jej súperky končili zápas „vhodením uteráka“ na tatami.

V piatok 22. septembra vo vyrovnanom zápase prehrala semifinále v štýle Light contact s domácou reprezentantkou Sveva Scandurra (ITA). V ten istý deň po prehodnotení taktiky sa prebojovala do semifinále v štýle Light contact, kde po 2. kole viedla u dvoch rozhodcov o 4 a 6 bodov. Jednu minútu pred koncom zápasu jej súperka nešťastnou náhodou kopom na hlavu poškrabala oko, a to nám nedovolilo dokončiť dobre rozbehnutý zápas...

Pre náš klub, naše mesto Senica, Sabina Rýzková vybojovala na Majstrovstvách sveta v Taliansku historicky 2 nádherné bronzové medaily

Gratulujeme a ďakujeme za reprezentáciu Senice a Slovenska.

Pozývame medzi seba aj nových záujemcov o tréning kickboxu, ktorý býva v utorok a vo štvrtok od 18. do 20. hod. v telocvični ZŠ na Sadovej ulici.

Viac info na www.kickboxsenica.estranky.sk



Sabina Rýzková prvá sprava na stupni víťazov.

Deň úcty k starším

Mesto Senica a Mestské kultúrne stredisko aj tohto roku organizuje Deň úcty k starším. Uskutoční sa v utorok 23. septembra o 14. hod. v Dome kultúry.

Na tradičnom októbrom podujatí chce Mesto Senica vzdať úctu a česť svojim starším spoluobčanom a poďakovať za všetky aktivity, ktoré vykonávali nielen v produktívnom veku, ale i v tomto senior-skom.

Pre dôchodcov je pripravený kultúrny program, v ktorom sa predstavia viaceré zoskupenia. Najprv sa predstavia žiaci senickej Základnej umeleckej školy.

Prehliadky pamiatok

Záhorská galéria J. Mudrocha (ZGJM) v Senici v rámci Dní európskeho kultúrneho dedičstva pripravila komentované prehliadky pamiatok mesta Senica. Záujemcovia si mohli pozrieť neskorobarokový kaštieľ, rímsko-katolícky farský kostol Panny Márie, kaplnku sv. Anny a evanjelický kostol.

Prehliadky pamiatok sa uskutočnili od 17. do 21. septembra a so záujmom sa ich zúčastnili študenti zo senických škôl aj jednotlivci nielen zo Senice, napríklad z Trnavy, Hodonína, Bratislavy, Smrdák i zo zahraničia.

ZGJM v sobotu 22. septembra v rámci Dňa otvorených dverí v galérii s voľným vstupom pripravila pre návštevníkov výklad k výstave Lýdia Štolcová +- 25, usporiadanej v cykle Umelci Záhoria. Do podujatia sa zapojila i Záhorská knižnica, ktorá pripra-

Po nich vystúpi hudobno-spevácke teleso Canto lirico v zložení operný spevák Marek Pobuda - barytón, Kristína Hanzelová - soprán, Lucia Pobudová - klavírny sprievod. Na stretnutie do Domu kultúry sú pozvané aj manželské páry, ktoré v tomto roku slávia okrúhle výročia spoločného manželského zväzku 50, 55, 60 a viac rokov. V druhej časti programu bude do tanca i na počúvanie hrať skupina Bečkovi chlapi.

Pozývame všetkých seniorov, aby prišli do Domu kultúry, kde bude príležitosť na stretnutia a rozhovory. Veríme, že pripravený program prinesie všetkým dobrú náladu.

bar

vila pútavú výstavu z najstarších knižných a časopiseckých fondov. Návštevníci mali možnosť vidieť desiatky titulov z obdobia 19. a 20. storočia z regionálnych tlačiarň Fraňa Xaviera Škarnicla.

Záujemcovia o pamiatky, ale aj návštevníci Záhorskej galérie, dlhodobo oceňujú brožúry o Galérii a pamiatkach mesta, ktoré v rámci projektu vydalo Mesto Senica. Cenné sú aj pre zahraničných turistov, lebo majú anglický i nemecký preklad.

Alžbeta Pullmanová

Korčuľovanie pre verejnosť

Rekreačné služby mesta Senica oznamujú, že od septembra je možnosť korčuľovania pre verejnosť na zimnom štadióne.

sobota	6. 10.	14.30 - 16.00
nedeľa	7. 10.	15.00 - 16.30
streda	10. 10.	14.30 - 16.00
sobota	13. 10.	16.00 - 17.30
nedeľa	14. 10.	15.00 - 16.30
streda	17.10.	14.30 - 16.00
sobota	20. 10.	14.30 - 16.00
nedeľa	21. 10.	15.00 - 16.30
streda	24. 10.	14.30 - 16.00
sobota	27. 10.	16.00 - 17.30
nedeľa	28. 10.	15.00 - 16.30
utorok	30. 10.	15.00 - 16.30
streda	31. 10.	14.30 - 16.00

Info na www.rsms.sk

RSMS

Služby lekární

6.10.	EKOLEKÁREŇ , Sotinská 1586/35,	7:00-22:30
7.10.	Dr. Max , OD Kaufland, Obchodná 3,	7:00 - 22:30
13.10.	Dr. Max , OD Kaufland, Obchodná 3,	7:00 - 22:30
14.10.	Verbascum , Palárikova 308,	20:00 - 22:30
14.10.	EKOLEKÁREŇ , Sotinská 1586/35,	7:00 - 20:00
20.10.	EKOLEKÁREŇ , Sotinská 1586/35,	7:00 - 20:00
20.10.	SOTINSKÁ , Sotinská 1588,	20:00 - 22:30
21.10.	Dr. Max , OD Kaufland, Obchodná 3,	7:00 - 22:30
27.10.	Dr. Max , OD Kaufland, Obchodná 3,	7:00 - 22:30
28.10.	EKOLEKÁREŇ , Sotinská 1586/35,	7:00 - 22:30

Vyberte si z podujatí

28. septembere - 30. október

Za námetom do Veľkých Pavlovic - výstava z pleneru štúdia pre dospelých ZUŠ v partnerskom meste miesto: Galéria v podkroví ZUŠ organizátor: ZUŠ

1. október, 19.00

Klimaktérium... a čo? - crazy komédia s pesničkami a fraškami, predpredaj vstupeniek Infosen Senica, vstupné 16 € miesto: Dom kultúry organizátor: MsKS

2. október, 15.00

Plody Záhoria - otvorenie okresnej výstavy ovocia a zeleniny, potrvá do 5. októbra, otvorená denne od 8.00 do 16.00, výstava potrvá do 5. októbra. miesto: Dom kultúry Senica organizátor: MsKS, OV SZZ

6. október, 18.00

Medzinárodný festival zborového spevu - účinkujú zbery z Maďarska, Chorvátska, Česka a Slovenska miesto: Dom kultúry organizátor: Cantilena o.z., MsKS

6. október, 9.00 – 21.00

Festival piatich zmyslov - predpredaj vstupeniek Infosen Senica, vstupné 5 € detské, 7 € poldenné, 10 € celodenné miesto: kongresové centrum organizátor: Veronika Zišková

11. október, 16.00

Benefičný koncert klientov zariadení sociálnych služieb Senického a Skalického okresu miesto: Dom kultúry organizátor: DSS Rohov

12. október, 19.00

Senická divadelná horúčka 2018 - Divadlo Kľud Kladzany – Cicho bo skajpujem s dziľku!, vstupné 3 € miesto: Dom kultúry organizátor: Záhorácke divadlo, MsKS

12. október, 19.30

Literárno-hudobný večer pre deti aj dospelých s Branuškom - známy a obľúbený hudobník, spevák, skladateľ, autor kníh pre deti a zakladateľ festivalu Vrbovské vetry Braňo Jobus miesto: Kúpele Smrdáky, kinosála hotela Centrál, vstupné 2 €, deti vstup voľný.

12. október - 10. november

Jeseň v ZUŠ - výstava prác žiakov I. a II. stupňa ZUŠ miesto: Galéria ZUŠ organizátor: ZUŠ

13. október, 14.00

Galavečer detskej hasičskej ligy Trnavského samosprávneho kraja a Juhomoravského kraja miesto: Dom kultúry organizátor: DHZ Senica

13. október

Kopanice race a Kopanice race pre deťúrence a deťúrence špeciál. Beh 15+km s viac ako 20 prekážkami naprieč našimi kopanicami pre dospelých a dobrodružný beh pre deti všetkých vekových kategórií, s akýmkoľvek zdravotným obmedzením.

Štart v parku pri kultúrnom dome: dospelí o 10.30, štartovné jednotlivec 18 €, ako člen tímu 15 €; deti o 15.00, štartovné 6 €, deti so zdravotným postihnutím zadarmo. miesto: Sobotíšte

15. október, 19.00

Senická divadelná horúčka 2018 - Búranské ochotnícke divadlo – Babské plkotačky, vstupné 3 € miesto: Dom kultúry organizátor: Záhorácke divadlo, MsKS

16. október, 17.00

Martin Zálesák Maľba a kresba, výstava potrvá do 25. novembra miesto: Záhorská galéria Jána Mudrocha Organizátor: Záhorská galéria Jána Mudrocha

18. október, 17.00

Fenoméni Kolónia – prezentácia publikácie vydané k 75. výročiu vzniku Kolónie miesto: Dom kultúry organizátor: Záhorácke osvetové stredisko

19. október, o 9.00 a 11.00

XXVIII. koncert skupiny Sonny pre školy s názvom Od Tatier k Dunaju - tanečné choreografie na slovenskú nôt, moderuje Paula Krajčiová, vstupné 2 €. miesto: Dom kultúry organizátor: CVČ, skupina Sonny, MsKS

20. október, 16.00 a 18.30

XXVIII. koncert skupiny Sonny pre verejnosť, vstupné 5 €, predpredaj Infosen a u trénerov Sonny miesto: Dom kultúry organizátor: CVČ, skupina Sonny, MsKS

23. október, 14.00

Deň úcty k starším - Kultúrny program pre seniorov, vstup zdarma miesto: Dom kultúry Senica organizátor: Mesto Senica, MsKS Senica

24. október, 17.00

Kniha Záhoria - vyhlásenie výsledkov X. ročníka čitateľskej ankety organizátor: Záhorská galéria JM, Záhorská knižnica, Záhorácke múzeum Skalica miesto: Záhorská galéria JM

25. október

Deň sociálnych pracovníkov miesto: zasadačka MsÚ Organizátor: Mesto Senica

26. október, 11.00

Oslavy 100. výročia vzniku 1. ČSR - odhalenie nového pamätníka organizátor: Mesto Senica miesto: park pri ZUŠ

26. október, 8.30

Timravina studnička - regionálna súťaž v umeleckom prednese pôvodnej slovenskej prózy pre deti, mládež a dospelých recitátorov z okresov Senica a Skalica miesto: Základná umelecká škola organizátor: ZOS

26. október, 17.00

Oslavy 100. výročia vzniku 1. ČSR a ukončenia 1. svetovej vojny miesto: Kunov organizátor: Mesto Senica

27. október, 17.00

Oslavy 100. výročia vzniku 1. ČSR a ukončenia 1. svetovej vojny miesto: Čáčov organizátor: Mesto Senica

29. október, 19.00

Senická divadelná horúčka 2018 - Medzibrodské kočovné divadlo – Jánošík, vstupné 3 € miesto: Dom kultúry organizátor: Záhorácke divadlo, MsKS

31. október, 16.00

Pamiatka zosnulých - pietna spomienka na zosnulých miesto: Dom smútku Senica organizátor: ZPOZ

PRIPRAVUJEME:

4. november, 16.00

Martinské posedenie pri heligónke, účinkuje Senická heligónka, vstupné 2 € miesto: Dom kultúry

8. november, 19.00

O lásce - komédia, hrajú Karel Roden, Jana Krausová, predpredaj Infosen, vstupné 20 € miesto: Dom kultúry

9. november

Martinské svetlonosenie miesto: Námestie oslobodenia

21. november, 19.00

Katapult – koncert, 40 rokov od strieborného albumu, 70 rokov života hore nohami, predpredaj Infosen, vstupné 20 € miesto: Dom kultúry

26. november, 18.00

Záhorienka a jej hostia - koncert, predpredaj Infosen, vstupné 8 € miesto: Dom kultúry

Plaváreň znova otvorená

Po mesačnej odstávke je od 29. septembra znova otvorená mestská plaváreň. Rekreačné služby mesta Senica (RSMS) ju využili na kompletné čistenie a dezinfekciu bazéna a príslušných priestorov, rekonštrukciu hygienických priestorov v saune a na opravu šatní v športovej hale. Za 11 mesiacov prevádzky navštívilo plaváreň 70 600 návštevníkov, veľký počet návštevníkov sa odzrkadlí na stave všetkých priestorov. Podľa slov riaditeľa RSMS Ľubomíra Štvrteckého vymieňali počas odstávky aj poškodené vybavenie a pred plavárňou urobili novú asfaltovú plochu.

bar

Kam za športom

FUTBAL

FK Senica - AS Trenčín

Sobota 27. október o 17.00, štadión FK Senica

HOKEJ

HK 91 Senica - MHK Dolný Kubín

Sobota 6. október o 18.00, zimný štadión

HK 91 Senica - HK Levice Sobota

20. október o 18.00, zimný štadión

STREĽBA

Verejný strelecký pretek OS -80

28. október od 8:00, strelnica Čáčov

TURISTIKA

Pochod šaštínskymi bormi

Gazárka, Tomky (15 km)

Sobota 20. október

Odchod z AS Senica o 6:55

VOLEJBAL (juniorky)

VM Senica - HIT Trnava

Sobota 13. október, športová hala

Okienko JDS



Mestská organizácia Jednoty dôchodcov Slovenska v Senici oboznamuje svojich členov s týmito pripravovanými aktivitami:

- Kúpanie v Thermalparku v Dunajskej Strede sa uskutoční 15. októbra, poplatok 13 eur, odchod o 8. hod. od plavárne.

- Tradičné posedenie pri hudbe bude 25. októbra o 15. hod. v budove COOP Jednota.

- Mestská organizácia Jednoty dôchodcov Slovenska v Senici aj tento rok pripravuje

- Mikulášske posedenie, ktoré sa uskutoční 30. novembra v Dome kultúry. Začiatok je o 17. 00, poplatok 13 eur, ktorý sa bude vyberať v Klube dôchodcov na Továrenskej ul. od 31. októbra v pondelok, stredu a piatok od 13. do 16. hod. Srdečne pozývame členov, nečlenov a sympatizantov.

Ludmila Jankovičová,
podpredsedníčka MsO JDS

Výstava k výročiu I. ČSR

Maľba a kresba je názov prezentácie Martina Zálešáka, ktorú pripravila Záhorská galéria Jána Mudrocha v Senici v spolupráci s Galériou výtvarného umenia v Hodoníne pri príležitosti 100. výročia vzniku prvej Československej republiky. Vernisáž výstavy bude 16. októbra o 17. hod. Výstavu, ktorá potrvá do 25. novembra, pripravili kurátori Dana Janáčková zo Záhorskej galérie Senica a Josef Fantura z Galérie výtvarného umenia Hodonín.

Po úspešnej jarnej prezentácii v Hodoníne sa maliarska tvorba tohto predstaviteľa českého umenia presúva do Senice obohatená aj o kresbu ako prvá samostatná výstava autora na Slovensku. Pozostáva z výberu veľkoformátových a komornejších malieb a kresieb zhruba posledného desaročia. Umelecká tvorba Martina Zálešáka určite presvedčí každého, že klasická maľba má stále čím osloviť i náročného diváka. Púta formálnou aj myšlienkovou stránkou, úctou k maliarskemu umeniu, poctivosťou, pôvodnosťou v námete a interpretácii, štruktúrou maľby, ľahkosťou, pokorou k prírode, ale aj šarmom a radosťou z tvorby. Tiež kultivovanosť, prepracovanosť a myšlienková hĺbka si podmania vnímavého pozorovateľa, ktorý na dielach autora objavuje magický svet prírody, jeho kolobeh, atmosféru, detaily rastlín... a jej všednú krásu.

TS - ZGJM

Deň otvorených dverí v Kúpeľoch Smrdáky

Pri príležitosti Svetového dňa psoriázy sa 27. októbra otvárajú verejnosti brány Kúpeľov Smrdáky verejnosti. Kúpele na kožné ochorenia v tento deň robia osvetu, návštevník získa drahocenné informácie, uvidí kúpele na vlastné oči a môže sa poradiť s lekárom.

Program

Odborné rady a liečba:

- Konzultácie s dermatovenerológmi a minerálny kúpeľ na odporúčanie lekára od 9.00 do 14.30.
- Prednášky na tému psoriáza, ekzém, výživa a iné 10.45 -15.30.
- Diskusia s lekárom priamo aj anonymne 15.30 -16.00.

Vstupný poplatok 7 €.

Relax a wellness:

- 30 % zľava na vybrané procedúry v regeneračnom centre 10.00 -17.00.
- 20 % zľava na liečebné a relaxačné pobyty rezervované počas Dňa otvorených dverí 8.00-17.00.

Sprievodný program:

- Registračný stánok s informáciami a propagačnými materiálmi 8.00 -10.00.
- Prehliadka kúpeľov spojená s historickým výkladom 10.00, 12.00, 15.30.
- Diagnostika a merania v stánku VŠZP 9.00 -17.00.
- Líčenie a poradenstvo Mary Kay 9.00 -17.00.
- Žrebovanie 16.00

Bonus: Aneta Horňáková - superstaristka a predskokanka Michala Davida 16.15 -17.00.

Cantilena s novým CD

Spevácky zbor mesta Senica Cantilena so svojim zbornajstrom Mgr. art. Jozefom Chabroňom pozýva širokú verejnosť na XII. ročník MFZS. Uskutoční sa v dňoch 6. a 7. októbra v Senici a Skalici.

V sobotu 6. októbra o 18. hod. sa v Dome kultúry v Senici stretnú nadšenci zborového spievania na prehliadke speváckych zborov z rôznych krajín. Okrem domácej Cantileny vystúpia zbory z Maďarska, Chorvátska, Česka aj Slovenska. Zámerom je organizovať hudobnú slávnosť s bohatým programom, konfrontovať domácu zborovú tvorbu a interpretačné umenie. V nedeľu 7. októbra o 15. hod. vystúpia všetky zbory v skvostných priestoroch skalického Jezuitského kostola v Skalici na prehliadke sakrálneho umenia. Ľudský hlas je najkrajším hudobným nástrojom a pieseň sprevádza každého človeka či má dar spievať, alebo nie. Cantilena srdečne pozýva všetkých vypočuť si umeleckú krásu v podobe harmónie tónov, spriaznených duší a srdc. Milí priatelia, potešte nás svojou účasťou na XII. MFZS. Súčasťou koncertu v Senici bude aj uvedenie nového, v poradí tretieho CD s názvom Cantilena 2018.

Cantilena Senica



Sonny pozýva na koncert

Centrum voľného času, Mestské kultúrne stredisko a tanečná skupina Sonny, čerství víťazi Svetového pohára 2018, srdečne pozývajú na XXVIII. tanečný koncert skupiny nazvaný Od Tatier k Dunaju, ktorý sa uskutoční v sobotu 20. októbra v Dome kultúry v Senici. Prvý koncert sa začína o 16.00 a druhý o 18.30.

O čo pôjde tento rok? Názov napovedá, že o prezentáciu Slovenska tanečnou rečou, o motívy a hudobné vyjadrenia na slovenskú nôtu. Zarezonuje história i súčasnosť, tradície, príroda, spolupatričnosť k národu... Nebudú chýbať ani všetky tohtoročné úspešné súťažné choreografie.

Moderuje (a spieva) Paula Krajčiová. Zvuk realizuje firma SAP sound Stana Parízka.

Ak vás ponuka zaujala, nech sa páči - vstupenky sú od 1. októbra k dispozícii u trénerky Andy Jakubcovej a od 9. októbra v Infosene Senica.

D. K.

Podakovanie

Ďakujeme všetkým príbuzným, priateľom a známym, ktorí 24. septembra odprevadili na poslednej ceste drahú a milovanú manželku a mamu **Emíliu Jakábovú**. Ďakujeme tiež za kvetinové dary a prejavy sústrasti. **Smútiaci manžel a synovia s rodinami.**



Podakovanie

Ďakujeme všetkým príbuzným, priateľom a známym, ktorí sa prišli rozlúčiť s drahým otcom, starým otcom, súrodencom a švagrom **PhDr. Štefanom Mockom**, ktorý nás opustil 6. septembra vo veku 79 rokov.

Ďakujeme aj za kvetinové dary a prejavy sústrasti, ktorými sa snažili zmierniť žiaľ nad stratou nášho milovaného. **Smútiaca dcéra Silvia s rodinou.**



Podakovanie

Kto v našich srdciach žije – neumiera...
Touto cestou úprimne ďakujeme všetkým príbuzným, priateľom a známym, ktorí sa prišli rozlúčiť s drahým manželom, otcom, dedkom, bratom, švagrom a ujom pplk. v zálohe **Josefom Mindžákom**. Opustil nás 30.

augusta po ťažkej chorobe vo veku 69 rokov. Ďakujeme za všetky prejavy sústrasti, slová útechy, písomné kondolencie a kvetinové dary, ktorými ste sa snažili zmierniť náš veľký žiaľ.

Smútiaca manželka a synovia s rodinami.



Spomienka

Odišiel si potichučky, bez slova a rozlúčky. V srdci ňu stále máme a na teba spomíname...

Dňa 2. októbra si pripomenieme 1. výročie, kedy nás opustil **Alexander Konečný**. **Spomína manželka s rodinou.**



Spomienka

Odišiel si na cestu, kde ide každý sám. Len dvere spomienok ostali otvorené dokorán...

Dňa 5. septembra uplynulo 5 rokov od úmrtia syna **Branislava Štoru**. Kto ste ho poznali, zaspomínajte spolu s nami.

Spomínajú rodičia, brat s manželkou a neter Dianka.



Spomienka

Odišiel potichučky, bez slov rozlúčky. No v srdciach, čo ho mali radi, žije stále spomienkami...

Dňa 30. septembra sme si pripomenuli 2. výročie úmrtia manžela, otca, deda, **Jana Pagáča**. Kto ste ho poznali, venujte mu tichú spomienku.

S láskou a úctou spomína manželka a dcéra s rodinou.



Spoločenská kronika

Uzavreté manželstvá

Emil Daniel	a	Lucia Micolajčíková
Branislav Lietava	a	Nikola Matušíková
Miroslav Skurák	a	Katarína Škojcová

Vítame nových Seničanov

Amália Žilínková	narodená v Myjave
Amanda Katarína Siváková	narodená v Skalici
Damián Godó	narodený v Bratislave
Jakub Gašparík	narodený v Myjave
Zara Hasíková	narodená v Skalici
Adam Bartal	narodený v Myjave
Zuzana Jediná	narodená v Myjave

Opustili nás

Helena Paráková	vo veku 92 rokov
Mária Kosecová	vo veku 94 rokov
Katarína Kubová	vo veku 83 rokov
Juliana Bérešová	vo veku 74 rokov
Jaroslav Herceg	vo veku 60 rokov
Danka Podešvová	vo veku 68 rokov
Helena Hilková	vo veku 88 rokov
Anna Herceghová	vo veku 75 rokov
Ľubomír Malár	vo veku 68 rokov
Mária Holická	vo veku 85 rokov
Ján Vallo	vo veku 71 rokov
Josef Mindžák	vo veku 69 rokov

Údaje sme zverejnili v zmysle zákona č. 18/2018 Z.z. o ochrane osobných údajov a o zmene a doplnení niektorých zákonov, ktorý nadobudol účinnosť 25. mája 2018.



Podakovanie

Ďakujeme rodine, priateľom a známym, ktorí sa 27. augusta prišli rozlúčiť s drahou zosnulou mamičkou **Máriou Holickou** a tiež za kvetinové dary.

Syn Vladimír, dcéra Dana a syn Jozef s rodinami, vnuci Roman, Jozef, Tomáš, vnučka Gabriela a pravnučka Eluška.



Spomienka

V tmavej noci, kým svitol deň, odišiel snívať svoj večný sen. Hoci sú chvíle, ktoré bez neho ťažko prežívame, sú okamihy, na ktoré ťažko spomíname. Prázdna je záhrada, náš dom, lebo už 17 rokov niet nášho manžela a otca v ňom. Čas uteká, no rana v srdci stále bolí,

pre stratu manžela a otca sa nezahojí. Za lásku a dobrotu mu už nemôžeme nič dať, len kytičku kvetov a pri plamienku sviečky tichú modlitbu odriekať.

Dňa 26. októbra uplynú 17 rokov od chvíle, kedy dotklo šľachetné srdce a kedy nás navždy opustil drahý manžel, otec, starý otec, brat **Viliam Figura** z Kunova. Kto ste ho poznali, spomínajte s nami.

Spomína manželka a dcéra s rodinou.



OKTÓBER 2018

Digitalizáciu kina v Senici finančne podporil Audiovizuálny fond v rámci komplexného projektu realizovaného vďaka finančnej podpore predsedu vlády Slovenskej republiky.

Na projekt finančne prispelo aj mesto Senica. Začiatky filmových predstavení sú uvedené nad názvom filmu.

Predaj vstupeniek a rezervácia hodinu pred premietaním v pokladni kina a na stránke www.kino.senica.sk

Utorok 2. a streda 3. október o 19.00
HELL FEST: PARK HRŔOZY

Partia kamarátov si ide užívať do zábavného parku hrôzy. Uprostred strašidelných atrakcií ich ale začne terorizovať a prenasledovať skutočná hrozba. Maskovaný zabijak. Ako sa dovoláte pomoci na mieste, kde si všetci myslia, že šialenec, ktorý sa vás pokúša zabiť a likviduje vašich kamarátov, je súčasťou show?
Žáner: horor
Vstupné: 5 €, MP 15+, 89 min.

Piatok 5. a nedeľa 7. október o 17.00
PIADINŔOŽKA

Animované dobrodružstvo pre všetky vekové kategórie obráti mýtus hore nohami, keď mladý šikovný Yeti nájde niečo, o čom si myslel, že neexistuje, človeka-piadinôžku. Chýr o piadinôžke sa veľmi rýchlo rozšíri do kmeňa Yeti – ov. Vyvolá senzáciu nad tým, čo ešte môže byť tam vonku vo veľkom svete za ich zasneženou dedinkou...
Žáner: animovaná rozprávka
Vstupné: 5 €, deti 4 €, MP, 96 min.

Piatok 5. a nedeľa 7. október o 19.00
VENOM

Tom Hardy sa predstaví ako jeden z najzámejších komiksových antihrdinov od Marvelu. Keď sa novinár Eddie Brock stane hosťiteľom nebezpečného mimozemského symbionta, stáva sa z neho jedna z najväčších hrozieb pre ľudstvo aj pre neho samého.
Žáner: akčný sci-fi thriller
Vstupné: 5 €, MP 15+, 105 min.

Utorok 9. október o 19.00
STUDENÁ VOJNA (filmový klub)

V období budovania stalinovského Poľska, ale tiež modernej Európy sa odohráva príbeh veľkej osudovej lásky - speváčky Zuly a skladateľa Viktora. Nedokážu spolu byť, ale zároveň sa neuveriteľne priťahujú a nevedia byť ani od seba. V kulisách Varšavy, Berlína a Paríža znie jazzová a folklórna hudba a Zula s Viktorom rozohrávajú nádhernú, ale trpkú baladu, vlastnú studenú vojnu.
Žáner: dráma
Vstupné: 4 €, MP 15+, 84 min.

Streda 10. a piatok 12. október o 19.00
ZRODILA SA HVIEZDA

V novom spracovaní romantickej drámy Zrodila sa hviezda stvární Bradley Cooper ostrieľaného muzikanta Jacksona Mainea, ktorý objaví a zamiluje sa do začínajúcej speváčky Ally (Lady Gaga). Táto už svoj veľký sen o hviezdnej kariére vzdala... pokiaľ ju Jack neprinúti výjsť na pódium pod svetlá reflektorov. Ale keď Allyin raketový štart zatieni jeho vlastnú kariéru, Jack ťažko nesie svoj ústup z veľkých pódíí a bojuje so svojimi vnútornými démonmi...
Žáner: hudobná dráma
Vstupné: 5 €, MP 15+, 136 min.

Piatok 12., sobota 13. a nedeľa 14. október o 17.00

PRINCEZNÁ A DRÁČIK

Keď sa princezná Barbara prechádza tajnými komnatami zámku, nájde čarovnú knihu. Začne v nej listovať a kniha ju preniesie do krajiny zázrakov, kde zažije neuveriteľné dobrodružstvá a stretne čarovné bytosti. Barbara sa tu spriatelí s roztomilým dráčikom, s ktorým sa vyberú na dobrodružnú cestu - nájsť kúzelné zrkadlo.
Žáner: animovaná komédia
Vstupné: 5 €, deti 4 €, MP, 75 min.

Šobota 13. a nedeľa 14. október o 19.00
ZLÉ ČASY V EL ROYALE

Keď sa v jednom dni v hoteli zide päť hostí, je to podozrivé. Kňaz, soulová speváčka, dve mladé dievčatá a niekto, kto na prvý pohľad vyzerá ako obchodný cestujúci. Podozrivým je aj hotel El Royale, ktorý nielen vo svojich stenách, ale aj pod podlahou ukrýva mnohé tajomstvá.
Žáner: mysteriózny thriller
Vstupné: 5 €, MP 15+, 140 min.

Utorok 16. a streda 17. október o 19.00
PRVÝ ČLOVEK

Pred päťdesiatimi rokmi sa pol miliarda ľudí tlačila pri televízoroch, aby sledovali pristátie posádky Apollo 11 na Mesiaci. Krátko nato astronaut Neil Armstrong vyslovil slávnu vetu „Je to malý krok pre človeka, obrovský skok pre ľudstvo.“ Fascinujúca bola aj éra, ktorá tomuto letu predchádzala aj životný príbeh človeka, ktorý mohol urobiť na Mesiaci prvý ľudský krok.
Žáner: dráma
Vstupné: 5 €, MP 12+, 138 min.

Piatok 19. a nedeľa 21. október o 17.00
TAJOMSTVO DOMU S HODINAMI

Keď sa Lewis dozvie, že sa musí presťahovať k svojmu strýkovi, netuší, aké magické dobrodružstvo ho čaká. Jeho novým domovom sa stane starodávne sídlo, v ktorom sa dejú veľmi čudné veci. Strýko a jeho susedka sú totiž čarodejníci a už dlho sa snažia rozlúštiť tajomstvo strašidelných hodín tikajúcich v stenách domu. Podarí sa im hodiny zastaviť a odvrátiť tak apokalypsu?
Žáner: fantasy rodinný
Vstupné: 5 €, MP 12+, 104 min.

Piatok 19. a nedeľa 21. október o 19.00
HALLOWEEN

Pred štyridsiatimi rokmi dokázala Laurie Strode ako jedna z mála prežiť zabíjanie vraha s maskou Michaela Myerse. Teraz žije v ústraní, v dome plnom pascí. Myers je v jednej z najstrašenejších psychiatrických liečební a možnosť úteku je len teoretická. Blíži sa Halloween a všetky Lauriine obavy sa zhmotnia po havárii autobusu, ktorý prevážal psychiatrických pacientov. Michael Myers bol medzi nimi...
Žáner: horor
Vstupné: 5 €, MP 15+, 109 min.

Utorok 23. október o 19.00
TIESNOVÉ VOLANIE (filmový klub)

Asger Holm, bývalý policajt, ktorému bola pridelená služba na tiesňovej linke, odpovie na volanie od unesej ženy. Keď je hovor náhle prerušený, začína po žene a jej únoscovi pátrať. S telefónom ako jediným nástrojom, vstúpi Asger do pretekov s časom, aby zachránil ohrozenú ženu. Zločin, ktorý odkrýva, je však omnoho väčší,

ako sa na začiatku mohlo zdať...

Žáner: dráma

Vstupné: 4 €, MP 15+, 85 min.

Streda 24. a piatok 26. október o 19.00
TOMAN

Neuveriteľný a pravdivý príbeh rozporuplnej osobnosti Zdeňka Tomana. Toman bol mužom mnohých tvári a mien, šéfom zahraničnej rozviedky a bezškrupulóznym obchodníkom. Bol poverený zásadnou úlohou - zohnať peniaze, ktoré komunistom vyhrajú voľby. A Toman zohnať vedel. Pre seba, pre rodinu i pre stranu. Šmelina, vydieranie, obchody s vojnovými zločincami aj ich obeťami.
Žáner: historická dráma
Vstupné: 5 €, MP 12+, 145 min.

Piatok 26., sobota 27. a nedeľa 28. október o 17.00

KEĎ DRAKA BOLÍ HLAVA

Barborka a Tomík trávia prázdniny u babky a deda v kováčskej dielni, kde pracuje aj netradičný pomocník - dvojhlavý dráčik Čmoudík. Keď sa deti chystajú prespať v jaskyni s dráčikom, objavia na stene jaskyne starú mapu a Čmoudík, ktorého jedna hlava hovorí po česky a druhá po slovensky, začína rozprávať príbeh o vzniku kráľovstva Draka, veľkej láske princeznej Adélky a princa Janka, o dlhoročnej kliatke a strašnom Drakovi, škriatkovi Blivajzovi...
Žáner: hudobná rozprávka
Vstupné: 5 €, deti 4 €, MP, 96 min.

Sobota 27. a nedeľa 28. október o 19.00
JOHNNY ENGLISH ZNOVA ZASAHUJE

Johnnyho Englisha, penzionovaného tajného agenta, ktorý sa stal učiteľom, by do služieb vlasti za normálnych okolností nepovolal ani šialenec. Avšak geniálny počítačový hacker odhalil identitu všetkých aktívnych agentov britskej tajnej služby. Zhodou náhod je Johnny English jediným, kto môže zachrániť svoju krajinu.
Žáner: komédia
Vstupné: 5 €, MP 12+, 88 min.

Utorok 30. október o 19.00
DOGMAN

Na chudobnom predmestí platí len zákon najsilnejšieho. Marcello tu delí svoj čas medzi prácu v skromnom salóne pre psy a starostlivosťou o dcéru. Do jeho života zasahuje aj miestny vagabund Simoncino, ktorý terorizuje celé okolie. Drobného a citlivého Marcella k nemu púta nejednoznačný a ponižujúci vzťah. V snahe vrátiť svojmu životu dôstojnosť naplánuje zúfalú pomstu a jeho akcia vedie k nečakanému výsledku.
Žáner: dráma
Vstupné: 5 €, MP 15+, 102 min.

Streda 31. október a piatok 2. november o 19.00

SERENITY: TICHO PRED BÚRKOU

Všetky tajomstvá raz vyplávajú na povrch. Baker má toho dosť za sebou. Životné rany si hojí v pokoji rajského exotického ostrova. Živí sa tu ako rybársky sprievodca, má svoju loď s názvom Serenity, v dedine má domček, milenku a nepeknú minulosť zapíja v bare. Ticho jeho života prelomí ako blesk jeho bývalá žena Karen. Znenazdajky sa objaví a zúfalo požaduje od Bakera, aby zabil jej súčasného násilníckeho manžela.
Žáner: mysteriózny thriller
Vstupné: 5 €, MP 15+, 106 min.



Európsky týždeň mobility



Z prijatia dobrovoľníkov



Senický týždeň dobrovoľníctva



Z otvorenia rekonštruovanej materskej školy



Staň sa BrumCOM záchranárom



Členovia chovateľskej organizácie z Čáčova



Otvorenie hokejbalového ihriska

foto
archív MsÚ
Senica